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Baill den tSeirbhis um Fhorbairt Ghairmiail do Mhuinteoiri (PDST) a chuir an lamhleabhar
seo le chéile. Is é is cuspdir leis an teagasc agus an fhoghlaim a fheabhst i mbunscoileanna in
Eirinn agus cuirfear i ngniomh é le muinteoiri cleachtais i dtimpeallacht na forbartha gairme.
Ina dhiaidh sin, beidh sé ar fail le hioslodail saor in aisce 6 www.pdst.ie le hisaid mar
acmhainn sa seomra ranga. Is maoin intleachtuil de chuid an PDST é an amchainn seo agus nil
sé i geeist go geuirfi ar fail ar bhonn trachtala é tri fhoilsitheoiri. Is maoin intleachtuil de chuid
na n-udar iad gach tuairim, moladh agus gniomhaiocht (gach tuairim agus gniomhaiocht a

fuarthas it eile agus nach leis na hudair iad, déantar iadsan a admhail sa lamhleabhar).

Ni cheadaitear an lamhleabhar seo a Usaid chun aon chriche eile ach amhain mar acmhainn
chun an teagasc agus an fhoghlaim a fheabhsU. Ba chair ceist ar bith a bhaineann lena Uséaid a

sheoladh i scribhinn chuig:

An tSeirbhis um Fhorbairt Ghairmiuil do Mhuinteoiri,
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Pairc Ghno na Péirce Thiar,
Bdthar Nangor,
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Aidhm an Treoirleabhair

Is € aidhm na hacmhainne seo cuidit le mainteoiri snaith-aonad na gCodan a theagasc (rang a 1 go
rang a 6). Ni bhaineann an snaith-aonad seo le ranganna naionan. Ta sé i gceist go dtacodh an
acmhainn seo le cur i bhfeidhm Churaclam Matamaitice na Bunscolaiochta (PSMC) seachas teacht
ina &it. Ach treoir bhreise a chur ar fail i dtaca le codain a theagasc agus a fhoghlaim, déanann an
acmhainn seo iarracht béim a leagan ar an gcreat oideolaioch a bhaineann le hardsmaointeoireacht
mhatamaiticidil, is é sin, modhanna maidir le scileanna ardoird matamaitice cosuil le réasind; cur in
iul agus cur i lathair; comhthatht agus nascadh; agus cur i bhfeidhm agus réiteach fadhbanna a lorg, a

choth( agus a leathnu.

Acmhainni a d’fhéadfadh a bheith ag teastail

D'fhéadfadh na hacmhainni seo a leanas a bheith Gsaideach agus roinnt coincheap a bhaineann le

codain & bhforbairt agus & dtabhairt le chéile agat. Ni liosta cuimsitheach é agus d'fhéadfadh

acmhainni eile a bheith Gséideach freisin.
blocanna dienes (abhair bun 10)

batai Cuisenaire

barrai codain

uimhirlinte ranga (line éadaigh agus pionnai),
uimhirlinte barr boird

uimhirlinte glana
batai comhairimh

5 fhrama, 10 bhframa
féilire

uimhirline (le huimhreacha agus gan
uimhreacha)

100-cearnadg (le huimhreacha agus gan
uimhreacha)

uimhir-fean
cothroman uimhreacha

digitchartai

disle
codan, deachtiil, ballai céatadain
tacair chodain phidige

cartai imeartha

duradain

clair nédaireachta/idirchlair
teimpléad/cairt ionadluacha
direamhain

abacas

bia: hula hoops, dolly mixtures, smarties, cacai,
piotsai, tortillas...

diosca céaduithe
paipéar greille 10 x 10

paipéar breactha
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Difréalu
An cur chuige a Usaidtear i leith na gcodan sa ldmhleabhar seo a Usaideann tri mhunla dhifridla chun
gach coincheap a initchadh, t4 sé an-fheiliinach don teagasc agus don fhoghlaim leasaithe. D4 bhri

sin feileann an cur chuige seo go maér do ranganna speisialta, acmhainne agus speisialta.

Seans go gcuirfeadh foghlaimeoiri spasula spéis sa mhionsamhail achair. y N
—
Is fearr a oireann an mhionsamhail lineach don fhoghlaimeoir loighicidil né spasuil. —

Ar deireadh thiar thall, tugann an mhionsambhail tacair deiseanna g &a

d'eispéiris foghlama inlaimhsithe agus chinéistéiseacha.
Tugann gach manla deis d'abhar coincréideach agus laimhseoga a Uséid agus d'aistridi chuig
I€iritichain phictiartha agus theibi araon. Ciallaionn an t-iliomad eispéireas foghlama chun an
coincheap céanna a fhorbairt go bhfreastalaitear ar chumais agus ar stileanna éagsula foghlama mar
aon le deiseanna a chur ar fail don fhoghlaim chomhdhluite ar bhealach spraiuil agus idirghniomhach.
Ta an chonair foghlama céimnithe ¢ tharlaionn go bhfuil tri chéim ann, i.e. coincréideach, pictitrtha
agus teibi. Fearacht gach dea-thimpeallachta teagaisc agus foghlama, is é/i an leanbh féin a
shocraionn an it a dtosaionn sé/si mar aon leis an rata a ngluaiseanna sé/si trid an gconair. Beidh an
chonair an-Usaideach, d& bhri sin, do mhuinteoiri at4 ag teagasc i dtimpeallacht ilranga.
Ar deireadh, cothaionn an creat teagaisc cur chuige idirdhealaithe i leith an cheistitchain mar mhodh
bunudsach meastnaithe. Ta samplai le leibhéil éagsula cheistitichain le feiceail go follasach sna
gniomhaiochtai sa lamhleabhar seo.

Nascail
Cé go ndirionn an treoirleabhar seo ar aon snaith-aonad amhain (codain) d'aon snaithe amhain
(uimhreas), ta sé i gceist go ndéanfai naisc le haonaid, le snaith-aonaid agus le habhair eile nuair is
cui. Is féidir samplai de naisc a d'fhéadfai a dhéanamh le codain laistigh de churaclam na matamaitice
a fheicedil i dTabla 1.1 do rang a haon agus a dd, i dTabla 1.2 do rang a tri agus a ceathair, agus i

dTabla 1.3 do rang a cuig agus a sé.
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Tébla 1.1. Naisc a d'fhéadfai a dhéanamh le codain ar fud churaclam na matamaitice (rang a haon

agus a do)
Leibhéal Snaithe Snaith-aonad Cuspoir
Ranga

AhAon &a | Uimhreas Codain Leatha (agus ceathrina) tacair suas go 20 a bhunt agus a

D6 aithint

AhAon & | Uimhreas | Comhaireamh Lion na rudai i dtacar 0-20 a mheas

a D6 agus Uimhrid Tacair choibhéiseacha agus neamhchoibhéiseacha 0-
20 a chur i gcomparéid
Tacair rudai a chur in ord de réir lion rudai
Teanga na n-orduimhreacha, idir an chéad agus an
deichid, a Gsaid

AhAon & | Uimhreas | Oibriochtai Suimiu leantach agus grap-chomhaireamh a

aDo Uimhris iniichadh agus a phlé
Fadhbanna aonchéime (agus dha chéim) a bhaineann
le suimit agus deald a réiteach

AhAon & | Cruth & Cruthanna Cruthanna 2-T a thogail agus a tharraingt

aDo Spas déthoiseacha Cruthanna 2-T a chur le chéile agus a fho-roinnt

(2-T) Leatha (agus ceathrina) de chruthanna 2-T a aithint
AhAon & | Cruth & Cruthanna Tascanna agus fadhbanna praiticidla a bhaineann le
aDé6 Spas déthoiseacha cruthanna 2-T agus 3-T a réiteach agus a thabhairt
(3-T) chun criche
A Do Cruth & Siméadracht Siméadracht lineach i gcruthanna agus sa
Spés timpeallacht a aithint

A hAon & | Tomhais Fad Tascanna agus fadhbanna praiticidla a bhaineann le

aDo fad a réiteach agus a thabhairt chun criche

A DO Tomhais Toilleadh Toilleadh a mheas, a thomhas agus a thaifeadadh
agus Usaid & baint as buidéil litir, leath-litir agus
cheathrq litir agus fadhbanna simpli a réiteach

A hAon & | Tomhais Am An t-am a léamh in uaireanta agus leath-uaireanta ar

aDo6 chlog analégach 12-uair an chloig (agus ar chlog

digiteach)
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Tébla 1.2. Naisc a d'fhéadfai a dhéanamh le codain ar fud churaclam na matamaitice (rang a tri agus a

ceathair)
Leibhéal Snéithe Snaith- Cuspoir
Ranga aonad
A Triagus | Uimhreas Codain Codain agus foirmeacha coibhéiseacha de chodain le
a Ceathair hainmneoiri 2, 4, 8, 10 (3, 5, 6, 9, 12) a aithint
Codain le hainmneoiri cui a chur i gcomparaid agus a
chur in ord agus a shuiomh ar uimhirline
Codéan de thacar a riomh agus Usaid & baint as abhair
choincréideacha
Tuiscint ar an ngaol idir codain agus an roinnt
mhatamaiticidil a fhorbairt
Aonadchodan d'uimhir a riomh agus uimhir a riomh
nuair a thugtar aonadchodan d'uimhir
Tascanna agus fadhbanna praiticitla a bhaineann le
codain a réiteach agus a thabhairt chun criche
Uimhir amhain mar chéatadan d*uimhir eile a
thabhairt
Leibhéal | Snaithe Snaith- Cuspoir
Ranga aonad
ATri Uimhreas | lolra Tuiscint ar iolrd mar shuimid leantach agus vice versa a
agus a fhorbairt
Ceathair Airionna naid, comhalartacha agus daileacha (agus
comhthiomsaitheacha) an iolrdchéin a initchadh, a
thuiscint agus a chur i bhfeidhm
Firici iolrachain laistigh de 100 a fhorbairt agus/n6 a
thabhairt chun cuimhne
Tascanna agus fadhbanna praiticitla a bhaineann le
hiolrd slanuimhreacha a réiteach agus a thabhairt chun
criche
ATri Uimhreas | Roinnt Tuiscint ar an roinnt mhatamaiticitil a fhorbairt mar
agus a chomhroinnt agus deall leantach, gan fuilligh agus le
Ceathair fuilligh
Firici na roinnte matamaiticitla laistigh de 100 a
fhorbairt agus/nd a thabhairt chun cuimhne
A Tri Uimhreas | Deachulacha Deichithe a aithint agus uimhreacha a thabhairt i
agus a bhfoirm dheactlach
Ceathair Deichithe agus céaduithe a chur in iGl mar chodain
agus mar dheaculacha
A Tri Cruth & | Cruthanna Cruthanna 2-T a thogail agus a tharraingt
agus a Spas déthoiseacha Tascanna agus fadhbanna praiticitla a bhaineann le
Ceathair (2-T) cruthanna 2-T a réiteach agus a thabhairt chun criche
ATri Cruth & | Cruthanna Linte siméadrachta i gcruthanna déthoiseacha a aithint
agus a Spés déthoiseacha agus a tharraingt
Ceathair (3-T) Tuiscint ar shiméadracht lineach a Gsaid chun a
leath de chruth, de phictiar né de phatrin a bhionn
ar iarraidh a tharraingt
A Tomhais | Fad Aonaid faid a athainmnit agus Usaid & baint as foirm
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Ceathair chodain no foirm dheaculach

A Tomhais | Meéachan Aonaid mheachain a athainmnit agus Uséid & baint

Ceathair as foirm chodain no foirm dheaculach

A Tomhais | Toilleadh Aonaid toillte a athainmniu agus Gsaid & baint as

Ceathair foirm chodéin nd foirm dheaculach

A Sonrai Sonrai a léiriu Barraghraif lineacha agus pichairteacha simpli a

Ceathair agus a 111
léirmhiniG Iéamh agus a léirmhiniG agus Usaid a baint as 213

Tébla 1.3. Naisc a d'fhéadfai a dhéanamh le codain ar fud churaclam na matamaitice (rang a cuig agus

a se)
Leibhéal Snéithe Snaith- Cuspoir
Ranga aonad
A Clig & | Uimhreas Codain Codain a chur i gcomparaid agus a chur in ord agus
A Sé foirmeacha coibhéiseacha a aithint do chodain le
hainmneoiri 2-12
Leaschodain a chur in il mar uimhreacha measctha
agus vice versa agus iad a shuiomh ar an uimhirline
Codain shimpli agus uimhreacha measctha a shuimiu
agus a dhealu
Codén a mhéadu/a iolrd faoi chodéan (faoi
shlanuimhir)
Deichithe, céaduithe agus milithe a chur inidl i
bhfoirm chodanach agus i bhfoirm dheachulach
Slanuimhir a roinnt ar aonadchodan
Coimheas simpli a tuiscint agus a Usaid
Leibhéal | Snaithe Snaéith- Cuspoir
Ranga aonad
A Clig & | Uimhreas | Deachtlacha Tuiscint ar chéatadain shimpli a fhorbairt agus iad a
A Sé agus cheangal le codain agus le deachulacha
Ceatadain Codain agus deachulacha a chur i gcomparaid agus a
chur in ord
Fadhbanna a réiteach a bhaineann le hoibriochtai le
slanuimhreacha, codain, deachdlacha agus céatadain
shimpli
A Clig & | Uimhreas | Teoiric Fachtdiri (coiteanna) agus iolraithe a aithint
A Se uimhris Firici na roinnte matamaiticitla laistigh de 100 a
fhorbairt agus/nd a thabhairt chun cuimhne
A Clig & | Cruth & | Cruthanna Cruthanna 2-T a rangu de réir a linte siméadrachta
A Sé Spas déthoiseacha Cruthanna 2-T agus a n-airionna a Gsaid chun fadhbanna
(2-T) a réiteach
A Sé Tomhais | Meéchan Tombhais mheéchain a athainmnid (torthai a chur in
ial mar chodain né mar dheachulacha d*aonaid
mhéadracha chui)
A Sé Tomhais | Toilleadh Tombhais a bhaineann le toilleadh a athainmni
(torthai a chur in iul mar chodain né mar
dheachulacha d'aonaid mhéadracha chui)
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A Clig & | Sonrai Sonrai a léirit | ¢  Sonrai a bhailit, a chur in eagar agus a léirit agus Gsaid
A Sé agus a & baint as picteagraim, barrachairteacha single agus
[éirmhinid iolracha agus pichairteacha simpli (agus Usaid & baint

as pichairteacha agus treochtghraif)

e Picteagraim, barrachairteacha single agus iolracha agus
pichairteacha (pichairteacha agus treochtghraif) a
[éamh agus a léirmhiniu

e Tacair shimpli shonrai a thiomst agus a Usaid

e Tacair shonrai a Uséid chun fadhbanna a réiteach




Teagaisc

Straitéisi Teagaisc
Léiritear i dTabla 1.4 ar an gcéad leathanach eile creat don ardsmaointeoireacht mhatamaiticiuil. Cé

nach dtagraitear go follasach d'dbhair choincréideacha na do laimhseoga, is minic a bhionn a n-Gséid

sin ina mbunds riachtanach don smaointeoireacht mhatamaiticidil agus is féidir iad a Usaid mar

spreagadh don chinedl sin plé sa seomra ranga.
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Tabla 1.4 Straitéisi maidir le tacu leis an Smaointeoireacht Mhatamaiticidil agus i a fhorbairt

Lorg Tacu Leathnu

Tacaitear le smaointeoireacht an
mhinitheora

Coinnitear caighdeain agus ionchais
arda do gach dalta

Ag déanambh aisitheoireachta do
fhreagrai 6 dhaltai

Lorgaitear raidhse modhanna
réitigh d'fhadhb amhain 6n rang
ina iomlaine

e.g. “Cé arinne ar bhealach eile
€?; an ndearna aon duine ar
bhealach difritil €?; an ndearna
aon duine ar bhealach difridil le
X é?; an bhfuil bealach eile ann
chun é a dhéanamh?”

Fantar do chur sios na ndaltai ar
mhodhanna réitigh agus
spreagtar minitchain

Cruthaitear timpeallacht
shabhdilte don smaointeoireacht
mhatamaiticidil

e.g. bionn meas ar gach iarracht
agus Usaidtear earraidi mar
phointi foghlama

Cothaitear comhréiteach ar
fhadhbanna

Spreagtar plé sa rang

Baintear Usaid as minidchain na
ndaltai mar abhar ceachta

Sonraitear tuairimi agus
modhanna a chaitear a roinnt go
poibli e.g. “A Sheain, a bhféadfa
an modh a bhi agatsa a roinnt
linn go léir; ta tuairim spéisidil ag
Maire agus b'Usaideach an rud
duinn é éisteacht léi.”

Cuirtear fadhbanna eile ata
coslil leis an gcoincheap i
gcuimhne do dhaltai

Stitraitear cinamh gripa do
dhalta aonair tri
chomhfhreagracht ghripa

Cuiditear le daltai aonair a
modhanna réitigh féin a shoiléirid

Tacaitear le smaointeoireacht na

n-éisteoiri

Cuirtear athra/athdhéanamh ar
fail laithreach faoi stidir an
mhuinteora

e.g. “Molann Anrai gur choir ...; Is
€ arinne tu mar sin ...; Is déigh
leat mar sin ...".

Taispeéantar modhanna réitigh de
rogha an mhuinteora gan béim a
leagan ar aon mhodh faoi leith
e.g. “Ta tuairim agamsa ...; Céard
faoi ...?; Meas tu d4 ndéanfaimis
...2; An bhféadfaimis...?”.

Tacaitear le smaointeoireacht an
mhinitheora agus na n-éisteoiri

Breactar gach modh réitigh ar an
gclar dubh/ban

larrtar ar dhaltai difridla modh a
gcomhdhaltai a mhinia

e.g. athghuthu (féach fonoéta ar
leathanach 13)

larrtar ar gach dalta fadhbanna
deacra a réiteach agus triail a
bhaint as modhanna réitigh
difridla

Spreagtar machnamh matamaiticiuil

Déantar éascaiocht do scileanna
matamaitice a fhorbairt mar a
leagtar amach i GnB (Mata) do
gach leibhéal ranga

e.g. réasund, hipitéisiu, fiord, etc.

Cothaitear Uséid dialanna
foghlama do gach dalta

e.g. féach Aguisin A do dhialann
foghlama shamplach

Téitear nios faide na modhanna
tosaigh réitigh

Tugtar ar dhaltai aonair triail a
bhaint as modhanna malartacha
réitigh d'aon fhadhb amhéin

Spreagtar daltai chun modhanna
réitigh a scradd go criticitil agus
a mheas

e.g. ach a bhfiafraionn siad
diobh féin “an bhfuil bealai eile
ann chun é seo a réiteach?; cad
é an bealach is éifeachtai?; cad
é an bealach is furasta le tuiscint
agus cén fath?”.

Spreagtar daltai chun an
smaointeoireacht mhatamaiciuil
a chur i bhfocail, a chosaint agus
a shainid

Is féidir athghutht a Usaid anseo
freisin

Usaidtear freagrai, ceisteanna
agus deacrachtai na ndaltai mar
chroilar an cheachta mar aon le
fadhbanna a chumann na daltai
féinCothaitear mian don dudshlan

Is leagan leasaithe é seo de Chreat Fraivillig, Murphy agus Fuson’s (1999) um Ardsmaointeoireacht Mhatamaiticiuil Daltai (ACT).

11
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Cultdr an tSeomra Ranga
Cultdr an tSeomra Ranga

T4 sé rithdbhachtach an cultdr ceart a chrutht agus a chothu sa seomra ranga chun an

smaointeoireacht mhatamaiticiil a fhorbairt agus a fheabhsu. Leis sin éilitear ar an muinteoir:
e dearcadh 'bain tiail as' a choth( lena mbionn meas ar gach iarracht;
e béim a leagan ar thabhacht an phroisis agus triail a bhaint as modhanna difriula;

o Adisitheoireacht a dhéanamh don ‘fhoghlaim i gcomhar’ tri obair ranga, obair bheirte agus
obair ghrupa;

e jarrachtai a mholadh;
e daltai a spreagadh chun a gcuid tuairimi agus freagrai a roinnt le daltai eile;
e athuiscint nach é/i an t-aon deimhnitheoir eolais sa cheacht matamaitice é/i;

e ceisteanna toraiochta a chur (féach Aguisin B, &it a bhfuil liosta de cheisteanna samplacha
agus teanga shamplach don mhuinteoir);

e bi ag suil leis go ndéanfaidh daltai iarracht dul i ngleic le habhar casta matamaitice;
e biodh meas agat ar thuiscint seachas ar fhreagrai 'mear-réitigh'; agus

e bain leas as athghutht * (athmhanli tuairimi) mar uirlis don smaointeoireacht a shoiléirid

agus a leathna.
Sa chinedl seo seomra ranga, €ilitear ar dhaltai:

e tuairimi agus réitigh a roinnt, ach a bheith toilteanach éisteacht le tuairimi agus réitigh daltai

eile freisin; agus

e abheith freagrach as a dtuiscint féin ach as tuiscint daltai eile chomh maith.

' 115 & is athghuthu (revoicing) ann ‘the reporting, repeating, expanding or reformulating a student's contribution
S0 as to articulate presupposed information, emphasise particular aspects of the explanation, disambiguate
terminology, align students with positions in an argument or attribute motivational states to students' (Forman
& Larreamandy-Jones, 1998, p. 106).
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CODAIN: EOLAS CULRA DO MHUINTEOIRI

Bunfhirici faoi Chodain

1. Iséard is codain ann na sciartha n6 pairteanna ar céimhéid den iomlan né d'aonad (VVan de Walle,
2007). Ta dhé phriomhbhealach ann chun teacht ar na cineélacha seo uimhreacha (uimhreacha
nach slanuimhreacha iad). Ar an gcéad dul sios, i gcas tomhais, is féidir le fad, airde, leithead,
toilleadh, etc. rud a bheith idir dha shlanuimhir. Ar an dara dul sios, i gcas go ndéantar rud a

chomhroinnt, is minice a bhionn uimhreacha seachas slanuimhreacha de dhith.
2. Is féidir le codain méideanna ata nios mé na aon, is é sin — —, etc. a chur iniul.

3. Isionann codain agus uimhir ach is cdimheas iad freisin

4. s féidir codain a chur in iul mar seo a leanas:
a. cuid deniomlan;

b. suiomh ar an uimhirline;

o

freagra ar riomh na roinnte matamaiticiula; n6
d. bealach chun dha thacar né dha thomhas a chur i gcomparaid lena chéile.

5. Is féidir codain a chur i dtri chatagoir, a bheag né a mhér: Codain Chéimheasta, Codain mar
Oibreoiri, agus Codain Choibhéiseacha’.

e Codain Choimheasta: bealach chun méideanna nach slanuimhreacha iad a chur in iul,
cuir i gcés go ngearrtar piotsa ina cheithre chuid chothroma agus go n-itear aon slisin

amhain den piotsa, nach n-itear an piotsa ina iomlaine, itear aon slisin amhain de cheithre
1
shlisin (=).
4

e Codain mar Oibreoiri: Tagraionn sé seo do chasanna ina bhfeidhmionn an codan mar a
bheadh oibreoir ann, sa mhéid is go ndeir siad linn rud €igin a dhéanamh leis an
tslanuimhir, cuir i gcas, 30 mislean a roinntear go corthrom ar 5 dhalta- ta an codan ag ra
linn rud éigin a dhéanambh leis an uimhir 30 agus ta an nasc ata aige leis an roinnt

mhatamaiticidil soiléir. Ni mér an 30 a roinnt ar 5, rud a thugann 6 mhilsean do gach

dalta. Cuir i gcas sampla nach bhfuil chomh simpli céanna, i gcas § de 24 ta an codan ag

? Suggate, Davis & Goulding (2010)
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rd linn 24 a roinnt ina 8 ngrupa chothroma agus ansin 3 cinn de na grdpai sin a
phiocadh/roghnd. Da bhri sin, is é an t-ainmneoir an roinnteoir agus an t-uimhreoir an t-
iolraitheoir (rud a léirionn iolrai den chuid chodanach airithe sin).

e Codain Choibhéiseacha: is é ata ann dha bhealach (n6 nios mo) chun cur sios a
dhéanamh ar an lion céanna ach codanna codanacha de mhéideanna difridla a Usaid. Is
féidir leis an gcéimheas idir uimhreacha difritla Iéiridchain dhifridla den chodan céanna a

thabhairt. Cuireann siad ar ar gcumas an tsuim chéanna a scriobh ar iliomad bealai, mar
2 1 4 . . s .
shampla, 1 :E =§, etc. Beidh coincheap seo na gcodan coibhéiseach an-tabhachtach

trath nios déanai nuair a bheidh ar dhaltai codain a shuimiu agus a dhealt agus da bhri sin
ba choir am agus fuinneamh cui a chaitheamh leis chun € a chur i lathair i gceart sna
luathchéimeanna.
Ag gach uimhir chdimheasta (aon uimhir is féidir a chur in ial mar ch6imheas de dha
shlanuimhir) ta léiridchan coibhéiseach mar chodain.
Ni mér go mbainfeadh na codain leis an ‘teaghlach' céanna ionas gur féidir iad a shuimit né a
dheald, is é sin le ra ndr mhor an t-ainmneoir céanna a bheith acu. | gcasanna airithe, ni mor na
codain a leasu ionas go mbeadh comhainmneoir acu. Ta sé tdbhachtach go gcoinneodh an least an
cdimheas idir an t-uimhreoir agus an t-ainmneoir. Ni ga an leasu chuig an ‘teaghlach’ céanna a

dhéanamh nuair a bhitear ag iolrt n6 ag roinnt codan.

Is gnathai a dhéantar codan a chur in ial san fhoirm is simpli a bhaineann leis, mar shampla, i gcas

20 is féidir an t-uimhreoir agus an t-ainmneoir a roinnt ar 5 agus da bhri sin is féidir é a scriobh

san fhoirm is simpli mar R Ciallaionn an fhoirm is simpli nach bhfuil aon fhachtéir coiteann san

uimhreoir (ar barr) na san ainmneoir (in fochtar).

Mithuiscinti a d'fhéadfadh a bheith ag Daltai faoi Chodain

Fit amhain nuair a bhionn tuiscint ag daltai ar bhunchoincheap na gcodan, d'fhéadfadh daltai a

6 4 .
cheapadh gur mé u na 3 direach mar gheall gur mé na huimhreacha.

Is minic a théann sé dian ar dhaltai codain a thuiscint de bhri go dtagann sé salach ar an gcur
amach a bhi acu ar shlanuimhreacha roimhe sin, mar shampla, d4 mhéad é an t-ainmneoir is ea is
14 méid an chodain. Is féidir le tuairimi faoi shlanuimhreacha cur isteach ar fhorbairt codan sna

luathchéimeanna.

Ar an gcaoi chéanna, nuair a fhoghlaimionn daltai gur féidir slinuimhreacha a scriobh ar bhealach

amhain, d'fhéadfadh go mbeadh deacracht acu a thuiscint gur féidir an codan céanna a scriobh ar
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iliomad bealai, mar shampla, ! = 2 =§=ﬂ=
2 4 6 8
agus plé a dhéanamh chun coincheap na coibhéise a dhaingniu.

e Is féidir le noirm shéisialta srian a chur le lion na gcodan féideartha i gcés ar bith, cuir i gcas®,

d'fhéadfadh daltai glacadh leis gurb ionann léaraid agus an uimhir 1 i gconai.

Da bhri sin, d'fhéadfadh go bhfeicfeadh dalta (agus an ceart aige/aici) gurb ionann an léaraid seo

agus léiria ar g no E no an da cheann acu; Is U an seans, &fach, go bhfeicfidis féidearthachtai

eile, mar shampla, 1% , 2 % 1 2 no % Is féidir na freagrai deiridh sin a fheicedil nuair a

thuigtear go bhféadfadh an t-iomlan uimhreacha eile seachas uimhir a 1 a léiriQ.

e Seans go mbeadh cath( ar dhaltai codain a bhfuil ainmneoiri difridla acu a shuimit gan iad a fho-
o . i . 1 2
roinnt ina gcodanna (n6 ina dteaghlaigh) den mhéid chéanna, mar shampla, 2 + § = g de bhri

nach ndéanann siad ach na 'huimhreacha ar barr' agus na 'huimhreacha in iochtar' a shuimid. Ar an
gcaoi chéanna, nuair a bhionn siad ag dealu d'fhéadfadh go mbeadh claonadh ag daltai an nés
1 4

, L . 5
céanna a Usaid, mar shampla, — - - =—.
6 4 2

e | gcas an iolruchain, d'fhéadfadh go mbeadh claonadh ag daltai an nés céanna a Gsaid agus a
3

d'fhoghlaim siad chun codain a shuimit, mar shampla, % X % =§.

Notai Teagaisc
Tuiscint a chur in ait rialacha agus cur de ghlanmheabhair
Is tabhachtai i bhfad tuiscint ghinearalta ar choincheap na gcodan * agus tuiscint dhomhain ar na
cuspairi a bhaineann leo né tacar rialacha a fhoghlaim. D4 bhri sin, ba chdir na rialacha a chur ar an
méar fhada n6 go mbeidh tuiscint iomlan ag daltai ar choincheap. Eilitear chuige sin go mbeadh

modheolaiochtai a bhaineann le plé sa seomra ranga, fadhbanna a réiteach agus eispéiris

choincréideacha ina gcroilar den teagasc. | dtimpeallachtai den chineél seo, déantar aisitheoireacht do

* Askew (2000); Anghileri (2007).
* Anghileri (2007)
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dhaltai a dtuiscinti féin a fhorbairt agus is as na tuiscinti sin a thagtar ar thuiscinti coincheapula agus

algartamacha. Ina n-éagmais sin ni bhionn san fhoghlaim faoi chodain "ach rialacha gan réasin"®

Comhroinnt

Bionn sé aisitil dirit ar choincheap na comhroinnte nuair a thosaitear ag caint ar chodain ar dtds de
bhri go nascanna sé coincheap na sciartha cothroma le codanna codanacha ar bhealach a bhfuil bri ag
baint leis. Ina theannta sin, cuidionn sé leis an bhfoghlaimeoir a thuiscint da mhéad é an t-ainmneoir is
ea is 10 an chuid chodanach, is é sin le r4, da mhéad duine a bhionn ag comhroinnt is ea is 10 an sciar a
bhionn ag gach duine diobh. Is smaoineamh maith € an obair seo a nascadh leis an roinnt
mhatamaiticidil.

Mionsamhlacha Cearnégacha né Ciorclacha

Baineann teorainneacha airithe le hisaid a bhaint as rudai ciorclacha costil le piotsai agus cacai mar
mhionsamhlacha chun codain a theagasc agus d'fhéadfai leas nios fearr a bhaint as aonad
cearndgach®. Mar shampla, m4 ghearrtar cearndg ina slisini ingearacha, agus cuid acu scathaithe, is

féidir i a ghearradh ina slisini cothromanacha ansin gan cur isteach ar an méid ata scathaithe, mar
e 3 . 6 ,
shampla, is féidir 1 a 'ghearradh’ go cothromanach, rud a thugann § Ni féidir é sin a dhéanamh le

haonad ciorclach.

Ina theannta sin, is féidir 'greamaitheoir' a Gséid leis an aonad cearndgach a chuideoidh le slisini a

chur le chéile chun codéin nua a dhéanamh’. Cuir i gcas, cearndg a ghearrtar ina 9 gcuid chothroma

agus 6 shlisin acu sin scéthaithe, ma ghreamaitear grapai de 3 le chéile ansin léirion sé go bhfuil 5

cothrom le %

>Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich 286.
® Suggate et al (2010)
7 Suggate et al (2010)
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Mionsamhlacha Aontoiseach

Is féidir an coincheap a thabhairt ar aghaidh céim amhain eile sa mhéid is go bhféadfadh 1éirit lineach
aontoiseach a bheith nios Usaidi f6s chun an tuiscint a fhorbairt i gcomparaid le rud ciorclach n6
cearndgach a Usdaid. Tharlédh gurbh éasca do dhaltai line né piosa sreinge a thuiscint de bhri gur féidir
é a roinnt ar aon bhealach amhain i gcomparaid le rudai déthoiseacha ar féidir iad a roinnt ar go leor
bealai. D& bhri sin, tharlédh gurbh fhearr an iomha a chuirfeadh mionsamhlacha faid ar fail do mhéid i

gcéimheas i gcomparaid le mionsamhlacha achair®.
Meastachan

Ni mér do dhaltai foghlaim conas méid freagra a mheas sula dtugann siad oibriocht chun criche ionas
go ndéanfaidis dianmhachnamh ar mhéid gach codain agus a thuar céard a d'fhéadfadh tarlt de
thoradh na hoibriochta. Ar na ceisteanna a d'fhéadfadh a bheith Gsaideach chun meastachdin a chothu,
ta:

o Cé mhéad é an chodan?

o Cad é an tslanuimhir is gaire d6?

o Nuair a bheidh an oibriocht déanta agat, an mbeidh an freagra nios mé n6 nios It né na

codain san oibriocht?

o Cé mhéad nios md nd nios IU a bheidh an freagra?

o Déan meastachan cén freagra a bheidh ann.
Iliomad léiritchan
Ba chair, go hidéalach, go mbeadh deiseanna ag daltai codain a chur in idl in iliomad formaidi, mar
shampla, Uséid a bhaint as &bhair choincréideacha (cnaipi, licini airimh, cidbanna, etc); daltai eile;
éilionn léiritchain ghrafacha (ciorclach, dronnuilleogach, cearnégach, etc.) tuiscint dhomhain ar
chodain agus tharlodh gur bealach maith iad chun plé grdpa né ranga a spreagadh. Ar an gcaoi

chéanna, is féidir caitheamh leis na gniomhaiochtai sin mar dheiseanna do mheastnuithe

neamhfhoirmidla.

& Lewis, Perry, Friedkin & Baker (2010)
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Tugann fianaise le fios go bhfuil raidhse mionsamhlacha Iéiritichain® riachtanach agus codain &
muineadh, ni amhain chun coincheapa a chur i lathair den chéad uair ach mar bhealach chun tuairimi
a shoiléirid sa chas go gcuireann an fhoirm shiombalach mearbhall ar dhaltai. Bionn luach nach beag
le baint as an ghniomhaiocht chéanna a athdhéanamh le mionsamhlacha difritla. Is féidir tri
phriomhchineal mionsamhla a aithint: mionsamhlacha achair, mionsamhlacha lineacha agus

mionsamhlacha tacair.

Mionsamhlacha Tacair
Léirionn na mionsamhlacha seo codain mar chuid d'achar n6 de réigin agus bionn siad Usaideach
nuair a bhitear ag déanamh inidchta ar chodanna codanacha de chruthanna 2-T. Is samplai coiteanna

den chineal seo mionsamhala iad:

Piosai de 'phidg' chiorclach, nuair is ionann an ciorcal go Iéir agus an t-

iomlan

e Piosai dronuilleogacha, nuair is ionann aon phiosa agus an t-iomlan

e Cruthanna/achair a chruthaitear le bandai rubair ar geo-chlar

e Cruthanna/achair a tharraingitear ar phaipéar breactha no ar ghreilli

e Bloic phatruin - polagain iolracha A

e Paipéar fillte ‘ —

D'fhéadfadh an chuma a bheith ar lipéid ar laimhseoga go bhfuil siad Usaideach ach is
féidir leo deiseanna a cheilt ar dhaltai smaoineamh ar mhéid na bpiosai i gcdimheas leis
an iomlan. Cothaionn sé an toimhde freisin go bhféadfadh aon cheann de na piosai a
bheith ina iomlan.

Mionsamhlacha Faid
Is mionsamhlacha tomhais iad seo lena gcuirtear faid i gcomparaid lena chéile agus is féidir iad a chur

in dh& phriomhchatagdir:

°Askew (2012); Boaler (2009); Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009)
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1. Lineach: Linte a tharraingitear agus a fho-roinntear (uimhirlinte n6 mirlinte). Meastar an
uimhirline a bheith Gséideach de bharr na difriochta idir:
a) uimhir a bhreacadh ar uimhirline agus a fad 6 0 a thabhairt faoi deara

b) fad amhain a chur i gcomparaid le fad eile

2. 2-T agus 3-T: Ar abhair choincréideacha is féidir a chur i gcomparaid ¢ thaobh faid de t4 stiallacha

paipéir, ribin, sreang (2-T) nd barrai codain (3-T)

Mionsamhlacha Tacair
Sa chas seo féachtar ar an iomlan mar a bheadh tacar n6 bailidchan rudai (licini airimh mar shampla)
agus fo-thacair ina gcodanna codanacha. Ar shamplai coiteanna ta:

%Y Y&

e Eagair - sraitheanna agus coluin rudai u

e Bailitchain dheighilte rudai

e LeiriGchain tharraingte de rudai i dtacair

Nuair is féidir, ba chéir taifid phictitrtha gach mionsamhla tacair a spreagadh, mar aon le cur sios 6
bhéal ar an léiriuchan ina dhiaidh sin.
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Beag beann ar an mionsambhail a Usaidtear, t4 se tabhachtach Uséid rialta a
bhaint as na tearmai iomlan, aon iomlan amhain né aon cheann amhain
ionas go gcuirfi i gcuimhne do na daltai comparaid a dhéanamh idir
codanna codanacha agus an t-iomlan.

Codain a theagasc agus a fhoghlaim: On ni ata coincréideach chuig an ni ata teibi

Is ionann an struchtur até ag teagasc agus foghlaim coincheap ar feadh na conrach

Mionsamhlacha 3-T

Coincréideach
Foirmeacha Achair / Faid /
Tacair

L 2

Mionsamhlacha 2-T
Foirmeacha
Tarraingthe/Dhiagramach

4 4

Freagrai intinne

Pictitrtha

Teibi

Algartaim fhoirmitla

Léiritchain choincréideacha/phraiticitla a bhaineann le ldimhseoga agus abhair 3-T a Usaidtear go
minic chun coincheap a chur i lathair daltai den chéad uair. Is féidir na mionsamhlacha Achair, Faid

agus Tacair a Gsaid sa chas seo.

Léiritchain Phictiurtha/Tharraingthe/Dhiagramacha a Usaidtear chun an choincheap a
chomhdhluthid agus chun mionsambhail fhiseach ailtéarnach a chur ar fail. Is féidir na mionsamhlacha

Achair, Faid agus Tacair a léiri0 sa tsli seo.
Léiriachdin Theibi a Usaidtear chun freagrai intinne a spreagadh agus chun an t-algartam a fhorbairt.

De réir mar a éirionn daltai nios muinini le gniomhaiochtai coincréideacha agus pictitrtha, bionn ar a

gcumas freagrai intinne a thabhairt sula ndéanann siad cuntas ar an bhfoirm algartamach ar deireadh.
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Conair Foghlama Codan Leibhéal A™

Leibhéil na
Conrach

Coincheap Eispéiris Fhorbraiocha |
Coincréideach Pictitrtha Teibi
Leibhéal A.1 Y ey
®®$ \”
o1
Aimsigh P de Lineach Lineach
thacar n6 de e barrai codain e mirlinte
chruth e stiallacha paipéir fillte | ¢ uimhirlinte
e piosai sreinge e uimhirlinte glana
e batai Cuisenaire
Achar Achar
e blocanna patruin e cruthanna a tharraingt
e  péipéar fillte e greille tarraingthe
e geo-chlair 10x10
e  pionna-chlair e tarraingt le paipéar
breactha
Tacar
e (daltai
e  bailidchain rudai Tacar
e  sraitheanna agus e léiriuchain na ndaltai
colGin rudai ar thacair (tarraingt)
Leibhéal A.2 Y Fgf«éﬂ
9%® =N
1
Aimsigh Z de

thacar n6 de
chruth

Fearacht Eispéiris Foghlamai Leibhéal A.1

Leibhéal A.3
. 1
Ma thugtar E né

— aimsigh an t-
4

aonad iomlan

S

ey

N

Fearacht Eispéiris Foghlama i Leibhéal A.1
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Conair Foghlama Codan Leibhéal B

Coincheap Eispéiris Fhorbraiocha

Leibhéil na
Conrach

[ —

Coincréideach Pictiurtha Teibi
Leibhéal B.1 Y e
o 9%® Ly
Codain a chur i
gcomparaid,a | | ineach Lineach
churinord, a e barrai codain e ballai codan siombalach taifeadta
chomhaireamh | ¢ stjallacha paipéir fillte |  uimhirlinte le pictidrtha
agus foirmeacha | sreangan agus faiscini comhthreomhara slata tomhais (0, 2, 1)

coibhéiseacha a
aithint do chodain
le hainmneoiri 2,4,

paipéir
batai Cuisenaire

uimhirlinte glana
uimhirline slata

suil siar ar fhirici tabla
cui

tomhais malartaigh 4/4 ar 1
8,10 A iomlan nuair a bhitear
char Achar . !
e blocanna patrtin e cruthanna a tharraingt ag comhaireamh 0
o paipéar fillte e greille tarraingthe bhéal, ocht geeathrd ar
e geo-chlair 10x10 2 iomlan, etc. )
o piosai pidige e pictidirf slata tomhais cuir péiri codanacha i
gcompardid lena
Tacar chéile le coincheapa
e bailichéin rudai Tacar slata tomnials agus
e |éiridchain na ndaltai €osan amhain
ar thacair (tarraingt)
Leibhéal B.2 Y e
, 930 N
Riomh
aonadchodén (le | Tacar Tacar siombalach taifeadta
hainmneoiri e hbailitichin rudai e fo-roinnt rudai le pictitirtha
2,4,8,10) nasc le firici roinnte
de shlanuimhir
1
e.g. aimsigh Z de 12
Leibhéal B.3 Y Q@éﬂ
R 930 ==
Riomh codain Tacar
iolracha (le Tacar e fo-roinnt rudai siombalach taifeadta
hainmneoiri e bailitchain rudai le pictidrtha
2,4,8,10) nasc le firici
de shlanuimhir iolrichain agus
3 roinnte
e.g. aimsigh Z de 12
Leibhéal B.4 Y e
i . . @®$ “ \”‘
Riomh an uimhir Tacar
ma thugtar ant- | Tacar e fo-roinnt rudai siombalach taifeadta

aonadchodén (le
hainmneoiri
2,4,8,10)

e.g. isionann g

d'uimhir agus 6.
Céard i an uimhir?

bailitichain rudai

le pictitrtha
nasc le firici
iolrachain agus
roinnte
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Coincheap Eispéiris Fhorbraiocha |
Coincréideach PictiGrtha Teibi
Leibhéal B.5 Y @@ﬂ
92® =N

Riomh an uimhir
ma thugtar an
codan iolrach (le
hainmneoiri
2,4,8,10)

e.g. abair gurb

ionann — de
8

Lineach

e tUir unifix
o stiallacha paipéir fillte
e  batai Cuisenaire

Achar
e blocanna patrtin
e pionna-chlair

Lineach
e mirline
e uimhirlinte glana

Achar
e cruthanna a tharraingt
o greille tarraingthe

e siombalach taifeadta
le pictidrtha

e  patrdin a aithint

e tuairimiocht/cruthlnas

shlanuimhir agus 9, | ®  geo-chlair 10x10
cad i an uimhir e tarraingt le paipéar
Tacar breactha
e  hailitchain rudai
e sraitheanna agus Tacar
coldin e léiriuchain na ndaltai
ar liniochtai
Leibhéal B.6 &g e
98 =
Codéain agus
codéin
Chﬂ;ﬁ?ﬁﬁ:gn? . Fearacht Eispéiris Foghlamai Leibhéal B.1
3,5,6,9,12 achuri
gcomparaid, a
churinord, a
chomhaireamh
agus a aithint
Leibhéal B.7 &@ an
50 S
Riomh
aonadchodén (le
hainmneoiri
3,5,6,9,12) Fearacht Eispéiris Foghlamai Leibhéal B.2
de shlanuimhir
1
e.g.cad é — de 10?
5
Leibhéal B.8 Y] @@7
9%® N
Riomh codain
iolracha (le
hainmneoiri Fearacht Eispéiris Foghlama i Leibhéal B.3
3,5,6,9,12)

de shlanuimhir

3
e.g.cad é g de 20?
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Coincheap Eispéiris Fhorbraiocha |
Coincréideach PictiGrtha Teibi
Leibhéal B.9 Y @@ﬂ @

Riomh an uimhir
ma thugtar an t-
aonadchodan (le . .. S
hainmneoiri Fearacht Eispéiris Foghlamai Leibhéal B.4
3,5,6,9,12)

e.g. isionann —

d'uimhir agus 18.
Céard i an uimhir?

Leibhéal B.10 \Y; 2
9o %@/ @

Riomh an uimhir
ma thugtar an
codan iolrach (le
hainmneoiri L S
3,5,6,9,12) Fearacht Eispéiris Foghlamai Leibhéal B.5

e.g. isionann —

d'uimhir agus 24.
Céard i an uimhir?
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Conair Foghlama Cod

an Leibhéal C%°

Leibhéil na
Conrach

Coincheap Eispéiris Fhorbraiocha |
Coincréideach Pictitrtha Teibi
Leibhéal C.1 Y )
. ®®$ =/
Leaschodain a
aithint, a thogail, a
churi : — ——
gcomparaid, a Fearacht Eispéiris Foghlamai Leibhéal B.1
chur in ord agus a
chomhaireamh
Leibhéal C.2 Y ey
®®$ =N

Leaschodain a
chur in ial mar
uimhreacha
measctha agus vice
versa

e.g. isionann g

Lineach

e stiallacha paipéir fillte

e sreangan agus faiscini
paipéir

e batai Cuisenaire

Achar
e blocanna patruin

Lineach

e hallai codan

e uimhirlinte glana

e uimhirline slata
tomhais

Achar
e cruthanna a tharraingt
e greille tarraingthe

siombalach taifeadta
le pictidrtha

1
slata tomhais (1, 1 E ,

1
2,2 — ,etc.)
2

1 S
agus 1— e piosai pioige 10x10
5 e  pictidiri stala tomhais
Tacar Tacar
e bailiuchdin rudai e léiriGichain na ndaltai
ar thacair (tarraingt)
Leibhéal C.3 Y Ay
@ % $ ‘L,,,,w\‘,"

Tog algartaim do
chodain
choibhéiseacha
agus shimplithe

Achar
e rogha de stiallacha
paipéir

Achar
e cruthanna a tharraingt

suil siar ar fhirici tabla
cuf
algartam
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Conair Foghlama Codan Leibhéal D*°

Leibhéil na
Conrach

Coincheap Eispéiris Fhorbraiocha |
Coincréideach Pictitrtha Teibi
Leibhéal D.1 Y e
. 9%® N
Codain a Shuimiu
agusa Dheall | Lineach Lineach
(le hainmneoiri | ¢  parraf codain e mirlinte siombalach taifeadta

comhchosula ar
dtus, ansin le
hainmneoiri

neamhchosula)

e batai Cuisenaire
Achar

e piosai pidige

e  pionna-chlair

e uimhirlinte glana

Achar
e cruthanna a tharraingt

le pictidrtha
patrdin a aithint
tuairimiocht
meastachan

Tacar Tacar
e  Dailitchain rudai e |éirilchéin na ndaltai
ar thacair
Leibhéal D.2 Y @\/@7
| 99 N
Uimhreacha
measctha a Fearacht Eispéiris Foghlama i Leibhéal D.1
shuimid agus a
dhealu
1 2
eg.1—-+3 —
3 6
Leibhéal D.3 Y @@7
Le codan a

mhéadd/a iolru
faoi shlanuimhir

Lineach
e stiallacha paipéir fillte

Lineach

e uimhirlinte glana (ag
GUsaid slata tomhais
chun teacht ar

meastachéin ag Usaid
slata tomhais
siombalach taifeadta
le pictidrtha

2 fhreagra ag Usaid le hathchleachtadh ba
€.0. gx 6 coibhéise) cheart go n-aithneofai
patrdn agus go
Achar Achar bhfaighfi tuiscint nios
e piosai pidige e cruthanna a tharraingt doimhne ar an
e blocanna patrtin algartam nuair a
Tacar Tacar chuirtear i lathair é
e bailiGichain rudai e léiriGichain na ndaltai an riail chomhalartach
ar thacair €.g.
¥, de 6 = 6 bheart de
¥y
Leibhéal D.4 Y 7
@ a \ %w&f“

Codan a mhéadu/a
iolrd faoi chodan

Fearacht Eispéiris Foghlamai Leibhéal D.3
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| |

Coincheap Eispéiris Fhorbraiocha |
Coincréideach Pictiurtha Teibi
Leibhéal D.5 Y @@ﬂ @
. 99 =N =
Slanuimhir a
roinnt ar Lineach Lineach meastachain ag Usaid
aonadchodan | o sreangan agus faiscini | ¢  uimhirlinte glana slata tomhais
paipéir siombalach taifeadta
1 e barrai codéin le pictitirtha
€.g. 2= Z ° batai Cuisenaire le hathchleachtadh ba

o stiallacha paipéir fillte

Achar
e blocanna patruin

Achar

cruthanna a tharraingt

cheart go n-aithneofai
patrdn agus go
bhfaighfi tuiscint nios
doimhne ar an
algartam nuair a
chuirtear i lathair é
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Conair Foghlama Codan Leibhéal E*

Coincheap Eispéiris Fhorbraiocha
Leibhéil na [ ——
Conrach
Coincréideach Pictiurtha Teibi
Leibhéal E.1 Y e
Céimheasa simpli
atuiscintagusa | Lineach e siombalach taifeadta
uséid e ribini le coincréideach agus
e cilbanna unifix pictirtha
e batai Cuisenaire
Tacar Tacar
e bailitchain rudai e léiriichan na ndaltai
e sraitheanna agus
coldin rudai
Ag gach céim, bionn deiseanna de dhith ar dhaltai a gcuid smaointeoireachta a phlé agus
a geuid tuairimi a chur i bhfocail. Ni amhain go soiléirionn agus go gcomhdhldthaionn sé
sin coincheapa ach tugtar deis don mhuinteoir leibhéal na tuisceana a mheas. Ma léirionn
! leanbh go bhfuil deacracht aige/aici trath ar bith, bhainfeadh sé/si tairbhe as eispéiris

bhreise na ngniomhaiochtai roimhe sin chun tact lena riachtanais foghlama.

19 Baineann an cuspair seo le rang a 6 (féach leathanach 8)
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Teagaisc agus
Foghlama

Eirpéiris

Shamplacha

Leibhéal A
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Conair Codan Leibhéal A

Eispéiris Shamplacha Teagaisc agus Foghlama

Leibhéal A.1 Leibhéal A.2 Leibhéal A.3

aimsigh leath de thacar né de aimsigh ceathru de thacar ma thugtar a leath aimsigh
chruth né de chruth an t-aonad iomlan

Réamhobair

Faoi mar a luadh roimhe seo, is é an chéad chéim maidir le codain a fhorbairt cuidid le daltai tuairim
na gcodanna codanacha den iomlan a thégail - is é sin nuair a fho-roinntear an t-iomlan gur pairteanna
ar chéimhéid né sciartha cothroma iad na pairteanna fo-roinnte sin. De bhri go bhfuil an chuma ar an
scéal go dtuigeann daltai tuairim na sciartha cothroma, is taspointe maith é sin chun codain a
chéadphlé leo. Cé go bhfuil an chuma ar an scéal go bhfuil cuid de na samplai thios casta go leor do
na luathchéimeanna de theagasc na gcodan, NiL sé i gceist go mbeidis mar chuid den teagasc sonrach
né foirmidil. Ina ionad sin, is bealach iad chun deis a thabhairt do dhaltai initichadh a dhéanamh ar
fhadhbanna fiorshaoil a bhaineann le comhroinnt agus is tasphointe iad don mhuinteoir chun codain a
chéadphlé go foirmidil.

Comhroinnt Neamhfhoirmidil

1. Féachaimis ar na fadhbanna simpli:

e Comhroinn 6 chiste go cothrom ar 2 dhalta

e Comhroinn 8 gciste go cothrom ar 4 dhalta

e Comhroinn 10 gciste go cothrom ar 5 dhalta

Is ionduil go gcomhroinnfidh daltai na rudai trina ndaileadh ceann ar cheann. Ba chéir don mhuinteoir

ligean do na daltai an modh a ritheann leo féin a Gséid ach ceisteanna a chur ar na daltai cosuil le:

An bhfuil na cisti go léir comhroinnte go
cothrom?
Cén chaoi a bhfuil a fhios agat?
Cén chaoi a seicealfaimid?
Cé mhéad ciste a fuair gach duine?
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Cuimhnigh

Nilimid ag déanamh initichta anseo ar choddin i dtéarmai codain de shlanuimhir, is € sin le
ra leatha, ceathrina, etc. Is tabhachtai linn an choincheap a bhaineann le sciartha ar
chéimhéid.

2. Nuair a chuirtear fadhbanna lena mbaineann fuilligh os a gcomhair, bionn ar dhaltai smaoineamh
ar chuid de na rudai a fho-roinnt agus tugtar a ndashlan maidir lena dtuiscint ar chomhroinnt go

cothrom.
Féachaimis ar fhadhbanna ina bhfuil nios m6 rudai na lion na ndaoine a bheidh & gcomhroinnt:

e Comhroinn 5 chiste go cothrom ar 2 dhalta
e Comhroinn 10 gciste go cothrom ar 4 dhalta

e Comhroinn 6 chiste go cothrom ar 4 dhalta

B'fhéidir go dtoséidh na daltai & ndaileadh ceann ar cheann né go bhfaighidh siad amach nach bhfuil a
ndéthain fuiollach iomlan ann! Ba chéir do mhuinteoiri an deis sin a thapu chun an fhadhb a réiteach

maidir leis na piosai ata fagtha:

Minigh an chaoi ar chomhroinn sibh na cisti.
Cén fath ar stop leis ag an d& cheann seo?
An féidir an fhadhb a mhiniu?

An bhfuil aon tuairim ag aon duine cén chaoi a
bhféadfaimis an 2 chiste ata fagtha a

Seans go molfadh na daltai na cisti ata fagtha a roinnt ina dha leath agus iad a dhaileadh ceann ar

cheann. Ni mér don mhuinteoir plé a choth( anseo:

An bhfuil na cisti go léir comhroinnte go cothrom?
Cén chaoi a seicealfaimid?
Cén t-ainm a d'fhéadfaimis a thabhairt ar na
codanna beaga seo?
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Is féidir an téarma 'leath; a thabhairt isteach anseo. Nior choir aon siombail chodanach a bheith i
gceist, &fach. Leagtar béim faoi lathair gurb ionann lion na gcodanna agus an t-iomléan (is é sin le r4, is

ionann an 2 phairt agus an ciste ina iomlaine) agus tugann sé sin ainm na coda no an sciartha ddinn:

Nuair a bhrisimid an ciste ina 2 chuid
chothroma mar seo... tugtar leath ar gach
cuid.

3. Féachaimis ar fhadhbanna ina bhfuil nios 10 rudai na lion na ndaoine a bheidh & gcomhroinnt:
e Comhroinn 2 chiste go cothrom ar 4 dhalta

e Comhroinn 4 chiste go cothrom ar 8 ndalta

Tabharfaidh na samplai sin dishlan na ndaltai a thuilleadh, 6ir beidh orthu dul i ngleic le tuairim na

fo-roinnte sula dtosaionn siad ag daileadh!

T4 4 dhalta ann, ach nil ach 2 chiste ann. Conas is
féidir linn iad seo a roinnt go cothrom?
Cén chaoi a ndéarfaimid cé mhéad a fhaigheann
gach duine?

1
Leibhéal 1.1: Aimsigh 2 de thacar n6 de chruth

Mionsamhail Lineach

Faoi mar a luadh roimhe seo, is Usaideach an rud é tosu leis an mionsamhail lineach de bhri go
mbionn teorainn nios mo leis na roghanna a bhaineann le leathadh agus gur furasta é a dhéanamh da

réir. Is féidir na céimeanna seo a leanas a leanuint:

1. Déileann an muinteoir raon dbhar coincréideach a fheileann don mhionsamhail lineach, mar
shampla, barrai codain, batai Cuisenaire, sreang/faiscini paipéir, stiallacha paipéir fillte. larrtar ar
na daltai oibriu le pé abhar is rogha leo.

2. larrtar ar dhaltai a thaispedint cén chuma ata ar a leath, mar shampla:
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Agus Uséid & baint agat as an dbhar até roghnaithe
agat, an féidir leat a thaispeéint dom cén chuma ata
ar a leath?

3. Cuirtear am i leataobh chun tuairimi/leiridchain a chomhroinnt, cinn ata michruinn san aireamh
chun plé a chothd.

4. larrtar ar dhaltai anois bealai a mholadh chun na léiriGchain a chur i lathair i bhfoirm 2-T:

Beidh orainn an t-dbhar a chur ar ais sna boscai
gan mhoill. An féidir linn teacht ar bhealach chun
ar geuid tuairimi a shabhail ar bhealach eile?

5. Ag brath ar an dbhar a Usaideadh, seans go ndéanfadh na daltai:
e Tarraingt/Rianu timpeall ar na batai/barrai codain
e Mirline ghlan a tharraingt agus marc leathshli a 1éirit le line eatraimh
o Stiall paipéir fillte a ghreamu ina ndialann
e Grianghraf a thogail den léiriGchan 2-T
6. Is pointi tagartha Usaideacha do dhaltai iad léiriiichain choincréideacha agus phictitrtha a
thaispedint, chomh maith le cuntas a choinneail ar obair na ndaltai.

7. Agus (Osaid a baint as na léirilichain seo, is trath oiriinach don mhdinteoir é siombalachas

foirmiuil a chur ar a suile do na leanai E:

An féidir le duine ar bith agaibh a mhinid dom i
d'fhocail féin cad is bri le leath?
Is déigh leat mar sin...
An féidir le duine ar bith smaocineamh ar
bhealach chun é sin a bhreacadh sios le
huimhreacha?

8. Ba chdir don mhuinteoir siombail fhoirmiuil an leatha a chur leis na taispeéntais.

L L
2 2

leath leath
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Mionsambhail Achair

Murab ionann agus mionsamhlacha lineacha, ta mionsamhlacha achair nios oscailte agus d'fhéadfadh
gurb iad an chéad chéim loighiciuil eile iad agus leatha & n-iniGichadh.

1. Daileann an muinteoir raon abhar coincréideach ata oiriinach don mhionsambhail achair, mar
shampla, blocanna patrdin, geo-chlair, cruthanna paipéir de pholagéin rialta (cearndga,
dronuilleoga, heicseagdin, triantain) larrtar ar dhaltai oibrid leis an abhar is rogha leo.

2. larrtar ar dhaltai a thaispeéint cén chuma até ar a leath, mar shampla:

Agus Uséid & baint agat as an dbhar ata
roghnaithe agat, an féidir leat a thaispeaint
dom cén chuma ata ar a leath?

3. Cuirtear am i leataobh chun tuairimi/leiriichdin a chomhroinnt, cinn atd michruinn san direamh
chun plé a chothu. De bhri go gcuireann an mhionsamhail achair iliomad réiteach ar fail, coinnigh

an ghniomhaiocht chomh hoscailte agus is féidir!

An bhfuil breis is sli amhain chun piosapaipéir
a fhilleadh ina leath?
Cé mhéad bealach is féidir leat a thaispeaint
dom agus an chearndg phaipéir & hisaid agat?

4. larrtar ar dhaltai anois bealai a mholadh chun na léiriachain a chur i lathair i bhfoirm 2-T:

Beidh orainn an t-abhar a chur ar ais sna boscai
gan mhoill. An féidir linn teacht ar bhealach chun
ar geuid tuairimi a shabhail ar bhealach eile?

5. Ag brath ar an &bhar a Usaideadh, seans go ndéanfadh na daltai:
e Tarraingt/Rianu timpeall na mblocanna patrtin/na gcruthanna 2-T, agus leath an chrutha a
scathu
e Imline an chutha a tharraingt ar ghreille 10 x 10 agus leath lion na gcearndg a dhathu
e Uséid a bhaint as paipéar breactha chun cuntas a choinneéil ar chruthanna a rinneadh ar an
geo-chlér agus € a scathl chun a leath a thaispedint

e Grianghraf a thégail den léiriichan 2-T
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6. Agus usaid & baint as na léiriGchain seo, is trath oiriinach don mhuinteoir é an siombalachas
foirmiuil a threisit le leanai E:

7. Ma t&d an mhionsamhail lineach initichta ag an muinteoir leis na daltai, d'fhéadfadh sé go mbeadh
sé Usaideach na Iéiridchain thuas a chur le léiritichain na mionsamhla lini.
8. D'fhéadfadh go mbeadh an ghniomhaiocht seo a leanas Uséideach chun tuiscint na ndaltai ar

leatha agus ar cheathrina a chomhdhlatha i gcomhthéacs ha mionsamhla achair:

Cluiche Codain (do 2 imreoir)*
Abhair:
e Cearndga mora lannaithe (32cm x 32cm mar a thaispeéantar) — ceann in aghaidh an imreora

e Ceithre chruth lannaithe nios It (8cm x 8cm) in 2 dhath (dearg, gorm) gearrtha amach mar a

thaispeantar

e Disle sé thaobh agus a thaobhanna mar a thaispeantar:

N |~
S~ w
Sl w

1
2

S|

1
4

Chun ullmhichén a dhéanamh don chluiche seo seans gur gha dul siar ar thascanna oscailte cosuil le:

Taispeain dom 1 ar a oiread bealai agus is feidir

3 cheathru chearndgacha ag Uséid na bpiosai
cearnégacha gorma

3 cheathru thriantanacha ag Usaid na bpiosai

triantanacha aorma

Imritear an cluiche seo i mbeirteanna, lena gcaitheann na daltai an dilse ina sealanna agus an piosa cui
a leagan anuas ar an gcearnég mhor. Is é an aidhm ata ann na 4 chearnég a lionadh go hiomlan sula
lionann an té atd ag imirt i do choinne i. Is féidir an cluiche seo a imirt droim ar ais freisin lena
mbaineann na daltai na piosai den chearndg lionta go dti go mbionn si folamh. (Féach Aguisin H, mar

a bhfaighfear teimpléid agus minit beacht ar an gcluiche seo)

" Deboys and Pitt (1980)
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Mionsamhail Tacair
I mionsamhlacha tacair, baineann an t-iomlén le tacar rudai agus is iad na codanna codanacha na fo-
thacair - is ionann tacar licini airimh agus aon aonan amhain, rud a chiallaionn go mbionn sé deacair

ar dhaltai é a thuiscint.

7
Mithuiscint Choiteann
' Is minic a dhirionn daltai ar mhéid an tacair seachas ar lion na dtacar comhionann san
- iomlan. Mar shampla, méas ionann 12 licin agus an tacar iomlan, is ionann tacar de 3 licin
agus aon cheathr( seachas tacar de 4 licin. Bionn ceithre thacar de 3 licin de dhith chun an
t-iomlan a dhéanamh.

1. Is fearr an mhionsamhail tacair a chéadphlé le fadhb a réitionn an rang ina iomlaine:
Comhroinn tacar de 6 licin go cothrom idir 2 dhalta

2. Tugtar tacar de shé licin do bheirt daltai agus iarrtar orthu:

Na licini a chomhroinnt go cothrom idir tu
féin agus do chomhphairti. Cé mhéad licin
a fuair gach duine agaibh?

3. Agus Gsaid a baint as mionsambhail achair até fillte ina leath, mar shampla, plata paipéir; iarr ar na

daltai a sciar féin a chur i gceann amhain de na leatha. Téitear siar ar an teanga a bhaineann le 2

mar seo a leanas:

Cé mhéad licin ata ar an bplata ina iomlaine?
Cé mhéad licin at4 ar leath an phlata?

4. Déanann na daltai cuntas ar na torthai mar liniochtai agus mar scéalta uimhris:

1
3+3=6 2 de 6 =3 isionann 3 agus a leath de 6
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5. larr ar na daltai an scéal uimhris a tharraingt ar bhealach eile agus ceadaigh doibh léiritichain
éagsula a chomhroinnt leis an rang ina iomlaine.

6. Ma ta an mhionsamhail lineach agus/n6 mionsamhlacha achair iniGchta ag an mainteoir leis an
daltai, ba chéir don mhuinteoir na samplai de léiriichain na mionsamhla tacair a chur le samplai

na mionsamhlacha eile.

[ R .

7. Déan an tasc sin aris le roghanna eile uimhreacha, mar shampla: (8,2) (10,2) (12,2) (14,2)
(16.2) (18,2)
8. Déan patrain, mar shampla fiorais uimhris dubailte, a iniGchadh agus a phlé. Is deis mhaith i seo

chun suil siar a chaitheamh ar a bhfuil déanta roimhe seo.
o . 1 ,
Leibhéal 1.2: Aimsigh an 1 cuid de thacar no de chruth

Bainfear Usaid as na modhanna go Iéir thuas chun ceathrina a phlé. Féadfaidh muinteoir tabhairt faoi
seo ar bhealai eile, mas mian leis/I€i, ag brath ar riachtanais foghlama na ndaltai:

a) iniGchadh a dhéanamh ar cheathrina tar éis inidchadh iomlan a dhéanamh ar leatha leis na 3
mhionsambhail (lineach, achar, tacar);
b) leanuint ar aghaidh on inidchadh ar leatha do gach mionsambhail le hiniGchadh den chineal céanna

ar cheathrana; né

c) ceathrina a iniuchadh ag an am céanna le leatha.

o (S
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Gniomhaiochtai Comhdhluthdchain do E agus %

D'fhéadfadh go mbeadh na gniomhaiochtai seo a leanas Usaideach chun tuiscint na ndaltai ar leatha

agus ar cheathrina a chomhdhlitha i gcomhthéacs na mionsamhla achair:

1. Cluiche Disle (2 imreoiri)

Is féidir an cluiche disle codain a bhaineann le
leatha (féach leathanach 38) a Uséid le
ceathrina anseo.

Mithuiscint Choiteann
- Agus an mhionsamhail achair & hinidichadh, is minic a ndéanann daltai talamh
slan de go gcaitheann na codanna codanacha a bheith ar an gcruth céanna chomh

i . maith leis an méid chéanna.
2. Caomhnu Achair

Gniomhaiocht 1:

Téann an ghniomhaiocht oscailte seo a leanas i ngleic le mithuiscint sin na ndaltai lena n-iarrtar orthu

greilli 4 x 4 aroinnt ina gceathrdna in a oiread bealai agus is féidir:

Gniomhaiocht 2: Aimsigh na Sciartha Cearta

Is féidir dushlan na ndaltai matamaitice a thabhairt tuilleadh ach iomlain a thabhairt déibh ata roinnte
i gceart ina gcodanna codanacha, is é sin ceathrina, mar aon le cinn nér iarradh. Ba chdir a fhiafrai de
na daltai cé na figiGiri ata roinnte ina gceathrina agus a gcdiseanna a mhiniu. Is iad na samplai

micheart na gnéithe is tabhachtai den phlé.
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Teagaisc agus
foghlama

Eirpéiris

shamplacha

Leibhéal B
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Leibhéal B.1

(coddin a chur i gcomparaid, a chur in ord, a chomhaireamh agus foirmeacha coibhéiseacha a
aithint do chodain le hainmneoiri 2,4, 8,10)

Codain (codéain choibhéiseacha san aireamh) a aithint, a chur in ord agus a chur i gcomparaid
1. Déan Codén

Mionsamhail Lineach:

Stiallta paipéir

Agus iad ag obair ina mbeirteanna, baineann daltai Usaid as faid éagsula de stiallta paipéir chun

codain a chur iniul.

Taispeain ochtuithe dom ar 2 fhad dhifridla paipéir.
Minigh an bealach a rinne tu é.
An bhfuil aon bhealach eile chun é a dhéanamh?
An ndearna aon duine ar bhealach é seachas an
bealach a rinne Maire é?
Cuir do chuid ochtuithe féin i gcomparaid le cinn do

Tabhair 4 stiall paipéir ar comhfhad do na daltai. larr orthu leatha a chur in idl ar stiall amhain,
ceathrtna a chur in iul ar stiall eile, ochtuithe a chur in idl ar stiall eile, agus deichithe a chur in il ar

stiall eile.

Cuir na stiallta paipéir codain in ord ag tosu leis an
gceann is la.
Ceé acu stiall is [0?
Ce acu stiall is m6?
Minigh cén fath gur mar sin ata sé.
A Shedin, an féidir leat a nddirt Maire a mhinid i
d'fhocail fein?

Is féidir cur leis an ngniomhaiocht seo ach a iarraidh ar dhaltai codain iolracha a aithint. Is féidir é sin
a dhéanamh ar go leor bealai lena n-airitear licini a leagan anuas ar chodanna codanacha n6 codanna
codénacha a scéthu. Cuireann sé sin deis ar fail don mhuinteoir na téarmai matamaitice, uimhreoir

agus ainmneoir, a thabhairt do na daltai. T& munld an mhdinteora rithAbhachtach anseo.
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Cé mhéad cuid chothrom san iomlan ata agat sa stiall
paipéir?
T& 8 gcuid chothroma ann mar sin. Tugaimid an
t-ainmneoir air sin.
Cé mhéad cuid ar leag ta licini orthu?
T& 3 chuid as na 8 gcuid mar sin a bhfuil licini orthu.
Tugaimid an t-uimhreoir ar an uimhir 3 sin.

\
\‘l_arj‘l’_ ner

Ba chdir gach deis a thapt chun coincheap an uimhreora agus an ainmneora a phlé faoi chlinsi
difridla.
Sreang

Is féidir na gniomhaiochtai thuas a dhéanamh le piosai sreinge agus faiscini paipéir freisin. D'fhéadfai
diriu ar mheastachain sa chés seo (dhéanfadh na daltai meastachain faoi shuiomh an fhaiscin paipéir
ar an tsreang seachas iad a fhilleadh).

Batai Cuisenaire 12

Bionn bosca de bhatai Cuisenaire ag gach dalta lenar féidir leo fadhbanna a Batai Cuisenaire

réiteach, cosuil le:

e Cén codan den bhata donn até sa bhata dearg? [

—
. 2 , "

e Mas ionann an bata corcra agus 5 cén bata é an t-iomlan?

. RV , 1
e Ma4 sheasann an bata glas don iomlan, aimsigh an bata ata cothrom le 3 den bhata glas.

. S ) 1
e MA4 sheasann an bata gorm don iomlén, aimsigh an bata ata cothrom Ieg den bhata gorm.

12 http://www.mathplayground.com/mathbars.html
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e Ma sheasann an bata liath don iomléan, aimsigh an bata ata cothrom le § den bhata liath.
e An féidir libh a aimsiu cén bata ata cothrom le E den bhata oraiste?

e An féidir libh a aimsiu cén bata ata cothrom le E den bhata donn?

e Mata an bata bandearg cothrom le K aimsigh an bata ata cothrom leis an iomlan.

e MAtaan bata dearg cothrom le 7 aimsigh an bata ata cothrom leis an iomlan.

o An féidir libh E den bhata dubh a aimsiu? Minigh do fhreagra.

o Bain Uséid as batai difritla agus Ielrlghz, E agus § in a oireadh bealai agus is féidir. Déan

cuntas daite ar do chuid torthai i do chéipleabhar Matamaitice.

e Is féidir le daltaf a gceisteanna féin a chur le chéile freisin.*®

Mionsamhail Achair:

| dteannta na mionsamhlacha achair, ni mér do dhaltai taithi a fhail ar chodain a aithint, a chur i

gcomparaid agus a chur in ord i mionsamhlacha achair éagsula.

Geo-chlair

Taispeain dom ceathruna den geo-chlar ina iomlaine.
Cé mhéad bealach eile is féidir an geo-chlar a roinnt ina
cheathrana?

An bhfuil aon bhealach eile ann chun é a dhéanamh?
Ta tuairim mhaith ag Maire agus ba mhaith an rud é
gisteacht Iéi.

' Clarke, Roche agus Mitchell (2008)
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Léirionn na geo-chléair seo ceathrina ar céimhéid d'aonad.

Is féidir le daltai codain a aimsiu freisin i limistéar iata den geo-chlar.

.

Geo-chlair

i
r
.

al

Léirionn na geo-chlair seo ochtuithe i bhfoirmeacha difritla. Féach cé mhéad cruth difriuil is féidir a

-
~——————

ad

bheith ann chun an codan céanna a I€éirid. Tugann sé sin deis iontach do dhaltai a gcuid torthai a phlé

agus a chur i gcomparaid.

Beidh orainn an t-abhar a chur ar ais sna boscai gan
mhoill. An féidir linn teacht ar bhealach chun ar gcuid
tuairimi a shabhail ar bhealach eile?

Molann Seéan gur chair ...
Arhh fhéidir linn nAindar hreactha a 11:aid?

Paipéar breactha

Is féidir gniomhaiochtai chosuil le gniomhaiochtai a dhéantar le geo-chlair a dhéanamh le paipéar
breactha. Is féidir paipéar breactha a Gsaid freisin chun torthai ar initchtai le geo-chlair a thaifeadadh.

Y“http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid 277 g 1 t 3.html?open=activities&from=topic_t 3.html
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Blocanna patruin

Is féidir blocanna patruin a Usaid chun coddin agus codain choibhéiseacha a aithint agus a chur i

gcomparadid lena chéile.

Blocanna
atruin

-
~————

15
Léirionn na blocanna patruin seo trianta den iomlan.
Piosai pidige

Is féidir piosai pidige a Usaid chun codain agus codain choibhéiseacha a aithint, a chur i gcomparaid
lena chéile agus a chur in ord.

n. x

Léirionn na piosai pidige seo leatha, ceathrina, ochtuithe agus deichithe.

Piosai dronuilleogacha

Is féidir piosai dronuilleogacha a Gséid chun codain agus codain choibhéiseacha a aithint, a chur i
gcomparaid lena chéile agus a chur in ord.

Léirionn na piosai dronuilleogacha seo leatha, ceathrina, ochtuithe agus deichithe.

> http://www.mathplayground.com/patternblocks.html

8http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid 274 g 2 t 1.html?open=activities&from=category g 2 t 1.html
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Mionsamhail Tacair:

Le cur leis an obair a rinneadh sna Luathghniomhaiochtai Matamaitice (sortail, rangu, fo-roinnt) is
féidir tacair de 10, 8 agus 4 a chur in ord de réir airionna difritla chun codanna codanacha a aithint.
Sa sampla thios, Usaidtear tacar d'fheithicli iompair agus is féidir iad a shortail ar bhealai difritla, lena

n-airitear dath, rothai, cinedl feithicle, eitlionn si/ni eitlionn si, etc.

Is féidir abhair shdrtéla eile a Usaid anseo, mar shampla, blocanna airionna, bailitichain randamacha,
cnaipi, coirnini®’,

Fiafraigh de na daltai cén codan den tacar iomlan até i ngach fo-thacar, mar shampla, 2 heileacaptar as
10 bhfeithicil, 3 bhad as 10 bhfeithicil, 2 charr as 10 bhfeithicil, 1 eitledn as 10 bhfeithicil, 2 thraein as
10 bhfeithicil.

Beidh orainn an t-abhar a chur ar ais sna boscai
gan mhoill. Cé mhéad bealach difridil ata ann
lenar féidir linn cuntas a choinneail ar an méid ata

faighte amach againn?

Roghnaigh bealach chun cuntas a choinnedil air
cANn

D'fhéadfadh go ndéanfadh daltai airithe:

e pictilr a tharraingt
e scriobh faoi

e grianghraf a ghlacadh

Ba choir coincheap an ainmneora agus an uimhreora a thabhairt anios ag an bpointe seo. Bealach
amhain chun é sin a dhéanambh is ea go ndéanfadh an muainteoir manlu ar bhealach chun cuntas a

choinneail ar an méid a fuarthas amach 6n ngniomhaiocht thuas.

2 heileacaptar
10 bhfeithicil

7 Féach an lamhleabhar Ready, Set, Go Maths, mar a bhfaighfear tuairimi maidir le habhair shortala.
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T4 tacar feithicli againn. Cé mhéad feithicil ata sa tacar
ina iomlaine?
Is é an t-ainmneoir lion na gcodanna sa tacar ina iomlaine.
Ta 10 rud sa tacar ina iomlaine anseo.
Is € 10 an t-ainmneoir.
Cé mhéad heileacaptar ata sa tacar ina iomlaine?
Sa sampla seo is € an t-uimhreoir lion na heileacaptar as
tacar iomlan na bhfeithicli. T4 2 heileacantar acainn.

Is féidir an ghniomhaiocht sortala seo a dhéanamh aris agus aris eile chun léiritichan teibi a fhorbairt.
Ag an trath seo, is féidir digitcharta a Usaid mar mheabhrichan gur 10 ata sa tacar aonaid agus da bhri

sin go mbeidh na codain ina ndeichithe.

Spreagtar na daltai anois chun an méid a fuair siad amach faoi chodéin theibi a chur in ial, mar

shampla
2 heleacaptar
10 bhfeithici
2 Codain a churi
rud a thugann 0 compardid
Codain a chur i gcomparaid 18 .

Slata Tomhais e

Bionn slata tomhais Usaideach chun tuiscint daltai ar uimhreacha i dtaca le codain a fhorbairt. Ta

meastachain i gcroilér slata tomhais a chur i bhfeidhm. Ni mor go leor deiseanna a thabhairt do dhaltai

18 http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid 159 g 2 t 1.html?from=category g 2 t 1.html
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codain a chur i gcomparéid le slata tomhais. Is iad 0, 2 no6 1 na pointi tagartha n6 na slata tomhais do

chodain. Is féidir na gniomhaiochtai seo a leanas a Gsaid chun slata tomhais a fhorbairt agus a
chomhdhlutha.

1. Nios la, nios mo, né cothrom le hiomlan amhain *°

Scaip bailidchain de chodanna codanacha ar na daltai. Ba chdir go mbeadh iliomad piosai den chodan
céanna i ngach bailitchan. D'fhéadfai meascan de mhionsamhlacha lineacha, achair agus tacair a
Uséid. Tabhair le fios do na daltai cén cinedl cuid chodanach at& acu, mar shampla, 'T& ochtuithe sa
mhéla seo. T4 ceathrina sa mhéla seo." Déanann daltai cinneadh cibé an bhfuil an bailiuchan ata acu
nios 10 na aon iomlan amhain, cothrom le haon iomlan amhain né nios mé na aon iomlan amhain. Ba
choir do dhaltai an méid a fhaigheann siad amach a phlé agus cuntas a choinneail air tri Usaid a bhaint
as pictidiri agus siombaili.

2. Tasc na bPéiri Codan?®

Tabhair ocht bpéire de chodain do dhaltai agus iarr orthu a ra cibé codan acu is mé i gcas gach péire.
T4 sé tAbhachtach go dtabharfadh na daltai réastinaiocht leis an bhfreagra. Ba chéir déibh an

chomparaid a dhéanamh ina gceann.

Péiri Codan Cé acu codan is mé? Déan cuntas ar do straitéis.
3 7
a - -
8 8
1 5
bh. — —
2 8
3 4
c. — -
4 5
2 4
d - -
4 8
2 4
e. - -
4 2
3 5
f. — -
8 6
5 7
Y5 8
3 7
h. — —
4 9

¥ Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich 295
?® Clarke, Roche agus Mitchell (2008)
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3. Gniomhaiocht - Aimsigh na Sciartha Cearta

Is féidir an ghniomhaiocht aimsithe codan ata le fail ag deireadh Leibhéal A (gniomhaiocht 2 ar
leathanach 41) a leathnu chun ochtuithe agus deichithe a chur san aireamh.

& ©
7%/i\\

Gniomhaiochtai Comhdhluthtchain

Cluiche Disle

Is féidir an cluiche disle i Leibhéal A a leathnu freisin chun ochtuithe agus deichithe a chur san

aireamh. (Féach Aguisin H, mar a bhfaighfear teimpléid agus mini( beacht ar an gcluiche seo)
lascach Codan

Té an cluiche seo le fail in Aguisin C.

Codain a Chomhaireamh

Ba choir go leor oibre 6 bhéal agus comhairimh a bheith i gceist agus codain & dteagasc (féach
Aguisin D)

21 Gniomhaiochtai
Comhdhluthuchain

L}
R —

*! http://www.nctm.org/standards/content.aspx?id=26975
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Leibhéal B.2

Riomh aonadchodan (le hainmneoiri 2, 4, 8, 10) de shlanuimhir

N o o &

Is fearr an mhionsambhail tacair a chéadphlé le fadhb a réitionn an rang ina iomlaine:

Combhroinn tacar de 20 licin go cothrom idir 4 dhalta
, 1 -,
N6 Cad é 1 de 20 licin?

larr ar na daltai meastachan a dhéanamh féachaint cé mhéad licin a gheobhaidh gach dalta agus a
réastnaiocht a mhinid.

Tugtar tacar de 20 licin do bheirt daltai agus fiafraitear diobh:

Conas is féidir é sin a léiria tri Gsaid a bhaint as
licini?
An bhféadfadh aon duine eile bealach eile a
mholadh chun é a dhéanamh?

Déanann na daltai cuntas ar na torthai mar liniochtai agus mar scéalta uimhris.

Tabhair deis doibh léirilchain éagsula a chomhroinnt leis an rang ina iomlaine.

Déan an tasc sin aris le hochtuithe agus deichithe, mar shampla: (24,8) (30,10) (32,8) (40,10)
Déan patrain, mar shampla fiorais roinnte matamaiticidla, a initchadh agus a phlé. Is deis iontach

é seo chun an t-algartam sa sampla seo 20 + 4 = 5 a aithint.

Arbh fhéidir linn € seo a dhéanamh ar bhealach nios
tapala?
Seiceail an éireoidh leis seo do shamplai eile.
Conas is féidir linn cuntas a choinnedil ar an méid a
fuaireamar amach ag Usaid siombaili?

An A can an haalarh ic Aifaarhtai rhiin 4 2 Ahdanamh?
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Leibhéal B.3

Riomh coddin iolracha (le hainmneoiri 2, 4, 8, 10) de shlanuimhir

Lean na céimeanna thuas mar aon leis an gcéim bhreise seo a leanas:

8. Cadé % de 20 licin?

Cé mhéad licin a fuair 1 leanbh?
Cé mhéad licin a fuair 3 leanbh?

D'fhéadfai céimeanna 1 go 8 a chur i bhfeidhm tri Gsaid a bhaint as raidhse fadhbanna ar fud na

snaitheanna. Ar shampla de thoilleas, bheadh:

Bhi 24 litear de shu oraiste ar fail ag coisir. 3 den su fagtha nuair a bhi an choisir criochnaithe. Cé

mhéad litear den su a bhi fagtha? Cé mhéad litear den st a d'6l na leanai?

Tarraing pictidiri chun a thaispeaint cén chaoi ar thainig td
ar do chuid freagrai.
Minigh an chaoi ar thainig tu ar do fhreagra.
Is é a rinne t0 mar sin ...
An bhfuil aon bhealach eile ann chun é a dhéanamh?
Déan cuntas orthu seo tri Gsaid a bhaint as siombaili

matamaitira
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Leibhéal B.4

Riomh an uimhir ma thugtar an t-aonadchodan (le hainmneoiri 2,4,8,10)

1. Agus iad ag obair ina mbeirteanna, oibrionn na daltai le chéile chun an fhadhb seo a leanas a
réiteach. Roghnaionn na daltai &bhair chui chun an fhadhb a réiteach, mar shampla, boinn euro,

paipéar a fhilleadh, paipéar greille, pictidiri, uimhirlinte glana, etc.

. 1 . ) .y
Is ionann an E cuid den méid airgid ata curtha i dtaice agam agus €3. Cén codan € an

méid airgid san iomlan ata curtha i dtaisce agam? Cé mhéad airgid san iomlan ata
curtha i dtaisce agam?

Arbh fhéidir linn é seo a dhéanamh ar bhealach nios
gifeachtai?
An ndearna aon duine ar bhealach é seachas an
bealach a rinne Sean é?
Seiceail an éireoidh leis seo do shamplai eile.
Minigh an méid ata faighte amach agat.
A Mhaire, an féidir leat a nduirt Sean a mhinit i d'fhocail
fein?
Conas is féidir linn cuntas a choinneail ar an méid a
fuaireamar amach aa Usaid siombaili?

2. Réitigh an fhadhb seo aris le codain eile.

3. Déan patrain, mar shampla fiorais iolraithe mhatamaiticiuil, a inidchadh agus a phlé. Is deis
iontach é seo chun an t-algartam sa sampla seo 3 x 10 = 30 a aithint.
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Leibhéal B.5

Riomh an uimhir ma thugtar an codan iolrach (le hainmneoiri 2,4,8,10

Lean na céimeanna thuas mar aon leis an gcéim bhreise seo a leanas:
4. lIsionann 0 den méid airgid ata curtha i dtaice agam agus €6. Cé mhéad airgid san iomlan ata

curtha i dtaisce agam?

Pléigh le do chomhphairti cad ata le déanamh chun an fhadhb a
réiteach agus déan meastachan faoin bhfreagra ceart.
Tarraing pictidiri chun a thaispeaint cén chaoi ar thainig ta ar
do chuid freagrai.

Minigh an chaoi ar thainig tu ar do fhreagra.

An féidir leat an méid a duirt Maire a ré aris i d'fhocail féin?
An ndearna aon duine ar bhealach eile é?

Déan cuntas ar do fhreagra tri Gsaid a bhaint as siombaili
matamaitice.

Scriobh faoina bhfuil foghlamtha agat i do dhialann foghlama.
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Leibhéal C
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Leibhéal C.2

Leaschodain a chur in iul mar uimhreacha measctha agus vice versa

Ba chair leas a bhaint as raidhse eirpéireas foghlama chun coincheap na leascodan agus na n-
uimhreacha measctha a fhorbairt. Ni mér go leor deiseanna a thabhairt do dhaltai chun &bhair
choincréideacha a inidchadh agus a laimhsedil. Seo a leanas roinnt samplai den chaoi a bhféadfai
tabhairt faoi.

Lineach

Cilbanna unifix

L 1 . .
Ni mér don mhuinteoiri aonadchodan, mar shampla, g a shannadh do chitb amhain. | gcas shampla

.. b . . .,
an leaschodain 3 comhaireann daltai amach 6 chilb.

Cé mhéad cuigiu até agat?
An bhfuil an cineél seo codain neamhghnach? Cén fath?
Tugtar leaschodain orthu seo.

Agus sibh ag obair in bhur mbeirteanna, taispein dom go
leor bealai chun na cuigithe seo a ghrapail le chéile.
Déan cuntas ar an méid a fuair sibh amach.

An ionann aon cheann acu sin agus an t-aonad ina
iomlaine?

Ba choir an ghniomhaiocht thuas a dhéanamh aris le leaschodain eile, mar shampla,

13
-

o | ©

5
3

Uimhirline slata tomhais
Ach a mbeidh na gniomhaiochtai thuas tugtha chun criche, ba chéir do dhaltai na leaschodain sin a

chur i gcomparaid agus a chur in ord trina gcur ar uimhirline slata tomhais.
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Mionsamhail Achair:
Piosai Codain

Scaipeann an muinteoir digitchartai uimhreacha measctha ar bheirteanna daltai. larrtar ar na daltai na

digitcharthai a chur in ial le piosai codain. Taispeanann an sampla thios 2 E agus 1 g

Mionsamhail Tacair

Liniochtai (tarraingti)

Cuireann na daltai digitchartha éagsula (leaschodain agus uimhreacha measctha) in il lena léiriichain
féin orthu sin a tharraingt. Is féidir cur leis an ngniomhaiocht seo ach daltai a spreagadh chun scéalta
uimhris do na liniochtai sin a chruthu ar dtus.

Gniomhaiochtai Comhdhlathichain
Balla Codan Dathtich&in?
Is € is cuspoir leis an gcluiche seo disle a chaitheamh chun leaschodain a chruthd. Dathaigh codanna

de na ballai codan thios a fhreagraionn do na codain a fhaightear tar éis an disle a chaitheamh dha

uair.?®
An Disle i
Balla Codan
Ar Dhisle A ta taobhanna ar a bhfuil —, —, —, —, —, —. Feidhmionn an disle mar a bheadh
2 2 3 3 4 4 N
ainmneoir ann. ~e——

Ar Dhisle B ta taobhanna ar a bhfuil 7, 6, 5, 4,3, 2. Feidhmionn an disle mar a bheadh uimhreoir ann.

*2 Bunaithe ar Colour in Fractions. 6 eagran Mhi Marta 2008 de Mathematics teaching in the Middle School.
2 http://www.mathplayground.com/Fraction_bars.html
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Rialacha an Chluiche
1. Caitheann gach imreoir an disle ina sheal féin. M& chaitheann an t-imreoir leaschodén,

dathaionn sé coibhéis an chodain sin ar bhalla. Is ionann gach sraith ar gach balla agus an t-

iomlan. Mura gcaitheann sé leaschodan, cailleann sé a sheal. Abair go gcaitheann imreoir 2
agus 3, is féidir leis n6 1éi 1 Ecwd de cheann ar bith de na tri bhalla a dhath(. Abair go

gcaitheann imreoir gagus 1, cailleann sé n6 si seal, de bhri nach leaschodan ata ann.

2. Mura bhfuil imreoir in ann a s(h)eal a Gséid, ni mér do/di an disle a thabhairt ar aghaidh.
3. Is é an buaiteoir an chéad duine a chriochnéidh na tri cinn de na ballai codain at4 aige/aici.
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Leibhéal C.3

Tog algartaim do chodain choibhéiseacha agus shimplithe

Ba choir do dhaltai initchadh a dhéanamh ar choincheap na gcodan coibhéiseach tri Usaid a bhaint as
raon abhar coincréideach i gcomhthéacs gach mionsamhla. Ba chdir raidhse codan a Gsaid freisin,

aonadchodain agus codain iolracha san aireamh. Moltar roinnt abhar samplach thios:

Agus sibh ag obair in bhur mbeirteam
choibhéiseacha in a oiread bealai agus is féidir.
Déan cuntas ar na léiriuchain sin tri usaid a bhaint as do
rogha modha. /

4 )

TFC

Mionsambhail Achair,
Lineach, Tacair

\ ) 24

Mionsamhail Lineach

e Batai Cuisenaire

e Stiallta paipéir

e Ballai codan

Mionsamhail Achair:
e Blocanna patruin
e Péipéar greille

e Piosai Codain

Taispeéntar thios codain choibhéiseacha a léirionn leath tri Usaid a bhaint as piosai pidige codain.

* http://www.shodor.org/interactivate/activities/FractionPointer/
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Mionsamhail Tacair

Ulla agus Bananai®

Leagann daltai amach lion sonrach licini. Sa sampla seo a leanas, Uséidtear 24 licin. Seasann 16 licin

ghlasa d'ulla agus seasann 8 licin bhui do bhananai. Is ionann an 24 agus an tacar iomlan. Is é an tasc

ata ann na licini a ghrapail ina gcodanna codanacha difritla den tacar iomlan agus na codanna a Usaid

chun codain ar (lla iad agus codain ar bananai iad a chruth.

Cé na bealai a ndearnai td do chuid ull agus do chuid
bananai a ghrupail le chéile?

Cén chaoi a ndearna tu cuntas ar gach grupail?
An ndearna aon duine cuntas ar an ngrupail ar bhealach
eile?

Ar thainig sibh ar aon chodain choibhéiseacha?

Ar thug ta aon phatrun faoi deara?

An bhféadfa algartam a mholadh chun codan coibhéiseach a
dhéanamh amach?

Tastail an t-aloartam féachaint an oibrionn sé.

% Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich 303
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Coibhéisi Uimhreacha ar larraidh?®

Tabhair cothromaid a léirionn coibhéis idir dha chodain do na leanai ach biodh an t-uimhreoir né an

t-ainmneoir ar iarraidh. larr orthu pictiur a tharraingt chun réiteach a fhail.

5 = 9= 3

3 6 12 [ ]

Féadfaidh an muinteoir mionsamhail faoi leith, cuir i gcas an mhionsamhail achair né tacair, a roghnt
le hoibrid leis. Sin, nd is féidir leis na daltai mionsamhail a roghnu iad féin. Ba chdir ddibh an fhadhb
a iniuchadh le mionsamhail choinchréideach agus ansin cuntas pictidrtha a choinneail ar a
bhfaigheann siad amach.

Algartam Codain Choibhéisigh a fhorbairt?

Cearndga a ghearradh ina slisini

larr ar gach dalta an tasc seo a leanas a dhéanamh:

1. Agus Uséid & baint as linte deighilte ingearacha, gearr gach cearndga ina ceathrina.

?® van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich 303
”Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich.304, 305
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2. Ansin, ni mor gach cearndg a dheilghilt go cothromanach ina slisini ar cimhéid. Ach ni mor
gach cearndg a fho-roinnt ar bhealach difridil. Bain Usaid as idir aon agus ocht slisin
chothromanacha.

3. larr ar na leanai na codain choibhéiseacha do gach cearndg ghearrtha a bhreacadh ina
chothromadid.

4. larr ar na leanai a gcuid liniochtai agus cothromdidi a initichadh féachaint an féidir teacht ar aon

phatran.

5. Is féidir an ghniomhaiocht seo a dhéanamh aris le ceithre chearndg eile, agus Usaid & baint as
codan difridil.
Ach a mbeidh an ghniomhaiocht tugtha chun criche, scriobhann an muinteoir na cothroméidi ar an

gclér dubh/ban do na ceithre né an cdig ainmneacha codain difridla a fuair na daltai. Pleigh na patrain.

Ar mhaithe leis an bplé a dhirid, taispeéin doibh cearndg a léirionn 5 a rinneadh le linte ingearacha.

|
1]
-~
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Gearr an chearndg ina sé chuid sa treo eile (go cothromanach). Cludaigh an chearndg ina hiomlaine

. 4
seachas dha imeall, mar a l¢éiritear thuas. Fiafraigh diobh, ‘Cad ¢ an t-ainm nua do mo g?’ (24/30)

Is € is cuis leis an gceacht seo nach ndéanann go leor daltai ach na limistéir bheaga a chomhaireamh
agus nach smaoinionn siad riamh ar iolr( a Gsaid. Nuair a chltdaitear an chearndg, is féidir leis na
daltai a fheiceail go bhfuil ceithre chollin agus sé shraith sa chuid sin ata scathaithe, agus da bhri sin
caithfidh go bhfuil 4 x 6 chuid scathaithe ann. Ar an gcaoi chéanna, caithfidh go bhfuil 5 x 6 chuid

san iomlan ann.

D4 bhri sin, is é an t-ainm nua do 4 na 4 x§né 24
5 5 6 30
Agus Usdid & baint as an tuairim seo, is féidir leis na daltai filleadh ar na coddin sa bhileog oibre

féachaint an oibrionn an patrin do chodain eile.

Scradaigh samplai de chodain choibhéiseacha a gineadh le mionsamhlacha eile, agus féach an

oibrionn iolrd na n-uimhreacha ar barr agus in fochtar faoin uimhir chéanna ina gcés sin freisin.
Codain a scriobh san fhoirm is 1G (simplit)

Is é an toradh a bhionn ar chodain choibhéiseacha a aimsit n& codain ag a bhfuil ainmneoiri nios mo.
Is éard is bri le codan a scriobh san fhoirm is 14 na an codan a athainmnit ionas nach mbeadh aon
fhachtoir coiteann slanuimhreach ag an uimhreoir agus ag an ainmneoir. Sa Bhéarla tugtar 'simplest
terms' agus 'lowest terms' air seo. Ba choir algartam do chodain a shimplit a nascadh siar le malairt

algartam na coibhéise.

EARRAID COITEANN TEANGA

Nior chdir an téarma 'codan a laghdd' a Gsaid agus codain a simplit de bhri go dtugann sé le
tuiscint go bhfuiltear ag laghd( an chodain féin. Ni hamhlaidh a bhionn. Déantar codain a
shimplit; ni dhéantar iad a laghdu.
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Gniomhaiocht Chomhdhldthichéin

Codain a Dhathd. ( Bunaithe ar Colour in Fractions é eagran Mhi Méarta 2008 de Mathematics
teaching in the Middle School)

Is € is cuspoir leis an gcluiche seo disle a chaitheamh chun codain suas leis an déa cuid déag a
chruthu. Dathaigh codanna den bhalla codan thios a fhreagraionn do na codain a fhaightear tar éis an
disle a chaitheamh dh4 uair.

An Disle

Ar Dhisle A ta taobhanna ar a bhfuil 1, 2, 2, 3, 3, 4. Feidhmionn an disle mar a bheadh uimhreoir ann.

Ar Dhisle B ta taobhanna ar a bhfuil —, —, —, —, —, —. Feidhmionn an disle mar a bheadh
2 3 4 6 8 12

ainmneoir ann.

Rialacha an Chluiche
1. Caitheann gach imreoir an disle ina sheal féin. Déanfaidh gach imreoir codan. Is ionann gach
sraith ar gach balla agus iomlan amhain.

2. Dathaionn gach imreoir coibhéis an chodain ar a bhalla féin. Abair go gcaitheann imreoir 2

2 4 1
agus—, is féidir leis 1éi datht a dhéanamh ar Zde line amhain; gde line amhain; Zde line

. 2 e 2
amhain agus gde line eile; aon mheascén eile coibhéiseach IeZ.

3. Mura bhfuil imreoir in ann a s(h)eal a Usaid, ni mér doéibh an disle a thabhairt ar aghaidh.

4. |s é an buaiteoir an chéad duine a chriochnéidh an balla ina iomlaine.
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Eirpéiris
Shamplacha

Teagaisc
agus
Foghlama

Leibhéal D

68




Leibhéal D.1

Codain a shuimiu agus a dhealu (le hainmneoiri comhchosula ar dtus, agus ansin le
hainmneoiri neamhchosula)

Ainmneoiri Comhchosula

Ma ta taithi ag daltai ar go leor gniomhaiochtai a dhéanamh a bhaineann le codain a chomhaireamh,

ba choir go mbeadh ar a gcumas codain le hainmneoiri comhchosula a shuimiu agus a dhealu gan stro.

Ba chdir go ndéanfadh daltai suimid agus deal( codan le hainmneoiri comhchosula a inidichadh leis na

tri mhionsamhail (lineach, achar, tacar).

Ainmneoiri Neamhchosula

Fearacht gach riomhadh uimhris, t& meastachan rithabhachtach. T4 roinnt bealai meastachain ann a

d'fhéadfadh a bheith Usaideach sula dtugtar faoi chodain a shuimiu agus a dhealu.

e an suimiu nd difear idir dha chodan a mheas i dtéarmai cé acu an mbeidh an freagra nios moé né
nios 14 na 1.

e an suimiu nd difear idir dha chodan a mheas i dtéarmai cé acu an mbeidh an freagra nios moé né
I | 1 ,
nios 14 na i 1, 15 ,2 nb 3.8

Ba choir an plé a dhéantar i ndiaidh na gceachtanna meastachain sin iarracht a dhéanamh daltai a
spreagadh féachaint an bhfuil an freagra cruinn nios mé n6 nios 14 an meastachan a rinne siad.
D'fhéadfadh na samplai seo a leanas a bheith Usaideach agus muinteoiri ag iarraidh ar dhaltai

meastachan a dhéanamh:

1 4
a -+ -
8 5
b. g+Z
10 8
3 3
c. —+—
5 4

% Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich 311
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g 2.1
4 3
11 3

e, — ——
12 4

AT

10

Is straitéis éifeachtach eile é a iarraidh ar dhaltai a meastachan a bhreacadh ar uimhirline ghlan.

/1\

Mionsamhail Achair

Ta piosai pidige codain Usaideach agus codain le hainmneoiri neamhchosula & suimid agus a ndeald.

Seo a leanas cur chuige féideartha amhain a d'fhéadfadh daltai a ghlacadh chun an fhadhb seo a leanas

a réiteach.

3
D'ith beirt dearthaireacha roinnt piotsa. D'ith Sean ¥4 cuid den phiotsa agus d'ith Marc 3 de.

Cé mhéad den phiotsa a d'ith siad san iomlan eatarthu beirt?

1. Breacann na daltai a meastachan sios ar uimhirline ghlan.

| 2 I

2. Cuireann an dalta na piosai pidige codain le chéile chun an fhadhb a Iéiriu.
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An féidir leat do fhreagra a scriobh ina chodan? Minigh.
Céard is féidir linn a dhéanamh anois?

1 1
3. Cur chuige a d'fhéadfadh daltai a ghlacadh is ea piosa Z a mhalartd ar dha phiosa § :

Scriobh do fhreagra ina chodan anois.
Minigh an fath a bhfuil sé nios éasca é sin a dhéanamh.
Scriobh faoi sin sa dialann foghlama.

4. Bachoir do dhaltai gniomhaiochtai den chineal céanna a dhéanamh le piosai codain difrila,

4.
10’

1.5
o+ —
4

1 3 2
mar shampla, —+ —; —+ .
3 6 5 12
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5. Cur chuige eile a d'fhéadfadh dalta a Usaid chun fadhb a réiteach is ea an t-iomlan a chur le
chéile. Tugtar 'Smaointeoireacht larmharach' air seo uaireanta®. Sa chés seo tuigeann an dalta

go bhfuil tri ochtu eile de dhith chun an t-iomlan a chomhlionadh. Déanann siad amach

+

de bhri go bhfuil g an g cuid 6n iomlan né §

@ | w
|-
o | o1

TFC

Codain a shuimiu

A

6. Ba chdir do dhaltai patrtin a aithint a chotho6idh plé faoin nga ata le comhainmneoir.

(Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich 316)

» Cramer, Wyberg, Leavitt (2008)
% http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames asid 106 g 2 t 1.html?from=category g 2 t 1.html
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Ar shampla d'fhadhb dealchain bheadh:
Ta % méadar de ribin dearg ag an siopadoir. Ta % méadar de ribin dearg ag teastail 6 Caoimhe. Cé

mhéad ribin dearg ata fagtha ag an siopadoir i ndiaidh do Chaoimhe an ribin a cheannach.

1. Aris eile, breacann na daltai a meastachan sios ar uimhirline ghlan.

| 2 |

2. Agus usaid & baint as abhair choincréideacha né liniochtai, déanann daltai iarracht an fhadhb a léiriu.

Ta cur chuige amhain a d'fhéadfadh daltai a ghlacadh leagtha amach thios:




Cad a bhi deacair faoin bhfadhb seo a réiteach?
Cén fath ar mhalartaigh tu na piosai ar phiosai dou cuid
déag?

An ndearna aon duine iarracht an thadhb seo a réiteach ar

bhealach eile? Cén difear a bhi idir do fhreagra agus do
mheastachan?

Cén fath a bhfuil ga le comhainmneoir dar leat?

3. Bachoir go n-eascrodh an gé até le comhainmneoir as plé a dhéantar agus na cineélacha seo

- - s 7 31
gniomhaiochtai & ndéanamh. TFC

Codain a dheald

*! http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames asid 326 g 3 t 1.html +
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Algartam a fhorbairt do shuimit agus do dheal( agus Usaid a baint as cur chuige an
Chomhainmneoiri

D'fhonn an t-algartam a Usaid chun codain a shuimiu, bionn ga le comhainmneoiri. Agus daltai ag
tabhairt faoi ghniomhaiochtai coincréideacha agus pictiurtha réitithe fadhbanna lena gcaitear codain a
shuimid agus a dheal, tuigfidh siad an ga at& le comhainmneoir. Is amhlaidh ata de bharr nach n-
éirionn leis an algartam ach amhain nuair a bhitear ag suimit n6 ag dealt codanna codain até ar
coimhéid.
Daltai a bhfuil tuiscint mhaith acu ar chodain, afach, beidh ar a gcumas codain a bhfuil ainmneoiri
neamhchosula acu a shuimit agus a dhealll go minic gan aon comhainmhneoir a fhail. Is iontach an
uirlis  an uimhirline lenar féidir codain a shuimit né a dheald i d'intinn.

1 1

3--12
4 "2

o
~ | w

. . i A1 1 T
Sa chas seo Iéim an dalta siar 1 0 32, rud a thugann 2 Zagus Ieim se siar Eelle le teacht ar an

bhfreagra 1 %

M4 t& tuiscint dhomhain ag daltai ar choincheap na coibhéise codin, ba choir gurbh fhearr a
fheicfidis an gaol coiteann idir ainmneoiri éagsula. Ni mor coincheap na coibhéise a threisiu i gconai

agus na daltai ag suimid agus ag deal codan.

( Comhainmneoiri \

Seans go mbeadh deacracht ag daltai teacht ar chomhainmneoiri de bhri nach féidir leo
iolraithe coiteanna a dhéanamh amach don da ainmneoir. Seans gurb amhlaidh ata de bharr a
theoranta is a bhionn a gcuid eolais ar fhirici iolruchain. D'fhéadfadh gur gha dul siar air aris

agus aris le daltai ionas go mbeadh tuiscint mhaith acu ar na firici.

N /




|
/

| ,

s
]
gl -
é-
)
~
©
°

D'fhéadfadh sé go gcuideodh an ghniomhaiocht seo a leanas le daltai:
Spléach-chartai Ainmneora:
Déan spléach-chartai le péiri ainmneoiri éagsula idir 2 agus 12. | gcés gach cérta, déanann daltai
iarracht teacht ar an iolrai is 10 ata i gcoiteann ag an da ainmneoir. Mar shampla, ma iompaionn an
dalta cérta 3, 4, is € 12 an t-iolrai. Ni mér na nithe seo a leanas a chur san aireamh:

e péiri ainmneoiri ar uimhreacha priomha iad, mar shampla 3 agus 7;

e péiri inar iolrai de cheann amhain é an ceann eile, mar shampla 2 agus 6;

e péiri ag a bhfuil roinnteoir coiteann, mar shampla 6 agus 12.

Chomhainmneoiri

~

*Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich 317
* http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames asid 159 g 3 t 1.html?from=search.html?qt=fractions

76


http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_159_g_3_t_1.html?from=search.html?qt=fractions
http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_159_g_3_t_1.html?from=search.html?qt=fractions

Leibhéal D.2

Uimhreacha measctha a shuimiu agus a dhealu

Nil ga le halgartam nua do shuimit agus deal uimhreacha measctha. Ma chuirtear uimhreacha
measctha san &ireamh sna gniomhaiochtai i Leibhéal D.1, beidh daltai in ann teacht ar an tétal seo.
Den chuid is mo, déanfaidh daltai slanuimhreacha a shuimit agus a dhealu ar dtas agus na codain a
shuimit no a dhealu ansin. Sna hoibriochtai is furasta, ni bheidh i gceist ach an méid sin. | gcés
oibriochtai airithe, &fach, nior mhér athghrapail ar fud na slanuimhreach agus an chodain. Mar

shamplax,lz+3§n(')51—2§
8 4 3 4

Ba chdir do dhaltai leandint orthu ag déanamh iniGchta ar chuir chuige dhifritla chun na cinealacha
seo fadhbanna a réiteach. Is féidir le daltai na straitéisi seo a leanas a Usaid chun fadhbanna den sort

seo a leanas a réiteach:
L2, . . . L, 4 L ) ;
Bhi 3 glltear de bhainne sa chuisneoir. D'6l Sean 1 E litear. Cé mhéad bainne a bhi

fagtha?
1. Sula dtugann siad faoin bhfadhb a réiteach, ba choir do dhaltai a gcuid meastachan a bhreacadh ar
an uimhirline.

2. Den chuid is mé, moltar na slanuimhreacha a dhealt ar dtus.

3. Cur chuige féideartha A: ach a mbeidh na slanuimhreacha dealaithe, féadfaidh na daltai ga
dheald den iomlén de 2 a bheidh fagtha, rud a fhagfaidh 1 % Ansin cuirfidh siad %Ieis rud a
thabharfaidh freagra de 1 g

4. Cur chuige féideartha B: ach a mbeidh na slanuimhreacha dealaithe, féadfaidh na daltai an %a

2 4
fhagail agus gan ach an ga dheal(, seachas gde 2.
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5. Cur chuige féideartha C: is é ata i gceist anseo iomlan a mhalartu ar E agus e a shuimiu leis an

2 2 N 7 . .
E’ agus déa bhri sin 3 E a athainmniu mar 2 E Is féidir 1 E a dheald go héasca ansin.
6. Cur chuige féideartha D: baineann daltai Usaid as an algartam chun uimhreacha measctha a
. [ ) . . .17 9 8 i .
athrd ina leaschodain agus déanann siad an riomhadh ansin. ? - g: E Is féidir leis na daltai an

leaschodan a athru ar ais ina uimhir mheasctha ansin leis an algartam.
7. Agus na daltai ag obair leis na cuir chuige dhifriula, t& sé rithdbhachtach go gcomhroinnfaidis a

dtuairimi matamaitice lena chéile.

Conas a thug ta faoin bhfadhb seo a réiteach?

An bhfuil cur chuige difritil ag aon duine eile chun an
fhadhb seo a réiteach?
An Sheain, an bhféadfa cur sios a dhéanamh ar chur
chuige Mhéire i d'fhocail féin?
Cén chaoi a ndearna tu cuntas ar an méid a fuair tu
amach?
An ndearna aon duine cuntas ar an méid a fuair sibh
amach ar bhealach eile?

Scriobh faoina bhfuil foghlamtha agat i do dhialann
foghlama.

A
Yl.{-(}}ﬁ ner

2 o
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Leibhéal D.3

Codan a mhéadu/a iolru faoi shlanuimhir

Codain a lolru
T4 ceistit 6n muinteoir rithdbhachtach d'fhonn tuiscint na ndaltai ar iolr( codan a spreagadh agus a
fheabhsU. Seachas a bheith ag brath ar riail, is fearr do dhaltai machnamh a dhéanamh ar an

gcoincheap a bhaineann le codain a iolru - ar a bhfuil ag tarlt i ndairire. Léirionn an sampla seo a

leanas a bhfuil i gceist le codain a iolr(. Ciallaionn an riail chémhalartach gur féidir 1 x6a

3
leirmhiniu (bri a bhaint as) ar dha bhealach: ‘6 bheart de Z > no6 ‘tri cheathra de 6’ agus da bhri sin

seans go mbeadh Iéiriuchain fhisitla Uséideach do dhaltai agus iad ag iarraidh € sin a chur i

gcomhthéacs.

3

‘6 bheart de Z ’

HEEE -

‘tri cheathru de 6’
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5:-.

Is féidir le ceistit 6n muiinteoir cuidid le tuiscint na ndaltai sa chés seo.

Cén chuma ata ar % de 6?

Conas arbh fheidir linn léiridchan de sin a tharraingt? no
Cé na hébhair a d'fhéadfaimis a Gsaid chun é sin a léirid?
An mbeidh an freagra nios mé né nios I n4 6?

An mbeidh an freagra i bhfad nios 14 na 6?

Is féidir ceisteanna nios simpli a Usaid chun Iéirichan malartach ar an tsuim seo a iniichadh, is é sin
6 bheart de Z . Ni mor go leor taithi a bheith ag daltai le husaid a bhaint as abhair choincréideacha

agus as a bheith ag tarraingt ionas go mbeidis in ann na suimeanna seo a l€irid, le gur féidir an
coincheap agus an réastinaiocht a bhaineann lena dtarlaionn nuair a iolraitear codain a fhorbairt. T4 an
taithi sin thar a bheith tAbhachtach de bhri go mbionn na freagrai a fhaigheann daltai de ghnath agus
iad ag iolru slanuimhreacha nios mé n& na huimhreacha sa tsuim, ach is 10 iad nuair a bhitear ag iolru
codan. Da bhri sin tagann an coincheap a bhaineann le codain a iolrd salach ar thuiscint na ndaltai
agus beidh go leor taithi de dhith mar aon le go leor plé.

Suimil Leantach

Cothaionn suimid leantach scileanna comhairimh na ndaltai agus is féidir é a Usaid mar pointe tosaithe
chun iolrd codan a initchadh. Féach gniomhaiochtai airimh sa mhir Eispéiris Teagaisc agus Foghlama
i Leibhéal B.1.

Mionsamhail Tacair

Is féidir bailidchain rudai a Gséid chun coincheap an iolrdchain a inidchadh. Mar shampla, d'fhéadfai

3 . ,
Z x 6 a leirit ar dha bhealach:

1. %de 6 licin - ni féidir é sin a fhail tri chomhroinnt de bhri nach féidir na licini a bhriseadh ina

gcodanna. Seans gur mhaith an rud é Usaid a bhaint as &bhar a d'fhéadfai a ghearradh ina phiosai,
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mar shampla, bailitichan de shopanna n6 reiteoiri piopa de bhri gur féidir iad a chomhroinnt go

cothrom ach iad a ghearradh.

difridla:

Is féidir 6 bheart de Z a léirit ach Usaid a bhaint as raon tacar, cosuil le licini de dhathanna

Is é an chéad chéim eile daltai a spreagadh chun na tacair sin a shortail d'fhonn a fhail amach cad leis

a bhfuil 6 bheart de % cothrom.

Cén chaoi a bhfé¢adfaimis é sin a dhéanamh?

Arbh fhéidir linn slacht a chur ar na tacair sin ionas gurbh

fhéidir linn a fhail amach cad leis a bhfuil '6 bheart de % ’

cothrom?

Agus sibh ag obair in bhur mbeirteanna, déan iarracht na

tacair seo a shortéil agus ansin pléigh an méid a rinne sibh.

NAanac A rinnna #11 nAa tanair A chArtaild

Seans go bhféadfadh daltai airithe iad a shortail de réir datha, is € sin na cinn ghorma a chur le chéile

chun tacar iomlan de chinn ghorma a fhail. Tuigeann na daltai ansin go bhfuil 4 thacar iomlana de

licini gorma acu mar aon le leath tacair de licini gorma, agus da bhri sin ta ‘6 bheart de 1 > cothrom le
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Mionsamhail Lineach
Uimhirlinte glana
Is féidir uimhirlinte glana a Usaid freisin chun a dtarlaionn nuair a iolraitear codain a chur i

gcomhthéacs. Tarraingionn daltai line dhireach, cuireann siad uimhreacha uirthi agus ansin déanann

3
siad an lion 'Iéimeanna’ is ga. Mar shampla, d'fhéadfai ‘6 bheart de Z > a 1éiri0 mar:

3 3 3 3 3 3
4 4 4 4 4 4
| I | |
| | T
1 2 3 4 5

Ar an gcaoi chéanna, d'fhéadfai % de 6 a léirill mar seo:

1 1 3

2 2 4
—%— % —9%¢— |
1 2 3 4 S 6

De bhun na n-eispéireas seo beidh bri nios fearr ag baint leis an algartam nuair a chuirfear i lathair é.
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Fadhbanna Samplacha
larr ar na daltai &bhar ar bith né liniochtai a Usaid chun freagra a fhail ar na tascanna seo a leanas.
Mionsamhail Lineach

Glacann sé 15 néiméad siul 6n scoil chuig an siopa. D'fhiafraigh Evie da mathair cé
mhéad den turas a bhi déanta acu agus d'inis a mathair di go raibh 5 cuid den turas

sitlta acu. Cé mhéad néiméad a bhi siad ag sidl faoin am sin.

Mionsamhail Achair
Lion Sean 15 ghloine le 5 de chupéan uisce i ngach ceann. Cé mhéad uisce a d'Uséaid

Sean?

Mionsamhail Tacair
Ta 15 charr sa bhailidchan atd ag Tomés. Ta 3 de na carranna dearg. Cé mhéad carr

dearg ata ag Tomas?

Beidh orainn an t-abhar a chur ar ais sna boscai gan

mhoill. An féidir linn teacht ar bhealach chun ar gcuid
tuairimi a shahhail ar hhealach eile?

Sa mhionsambhail lineach agus tacair, d'fhéadfadh daltai 15 a fho-roinnt ina thri chuid, agus ansin a

fhail amach cé mhéad ata in dha chuid. Chun cuntas a choinnedil air i siombaili, tugann 3 de 15an

. . L . ) , 2 2
toradh se0:15+3x2. Sa mhionsamhail achair, is € an fhadhb ata ann na 15 ghrdpa de § seachas § de

ghrapa de 15. Cé go gciallaionn an t-airi comhalartach gur féidir na huimhreacha seo a mhalartu, ta sé

tdbhachtach go dtuigfeadh daltai gach cineal léiritichain nuair a bhionn minid difiridil ag gabhail leo.

. oo 2 2 2
D'fhéadfai an fhadhb seo a réiteach le suimid leantach, mar shampla, 5 + § + 5 =30/3 =10.

Seans go dtabharfadh daltai faoi deara, freisin, gur iolraigh (mhéadaigh) siad an t-uimhreoiri faoi 15

agus gur roinn siar ar 3 é.
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Leibhéal D.4

Coddan a mhéadu/a iolru faoi chodan

larr ar na daltai &bhar ar bith né liniochtai a Usaid chun freagra a fhail ar na tascanna seo a leanas.

Mionsambhail Lineach

. . o1 . . . 2 . .
D'ith duine éigin E de bhuilin arain. . Ma itheann tusa § cuid den méid ata fagtha den
bhuilin chun tésta a dhéanamh, cé mhéad den bhuilin ina iomlaine a bheidh Gséaidte
agatsa?
Mionsamhail Achair

3 . .1 1 et g .
Itheann td Z de phiotsa. Abair go dtugann tu 5 den méid ata fagtha den phiotsa do do

dhearthair, cé mhéad den phiotsa a gheobhaidh do dhearthir?
Mionsamhail Tacair

Chaill Annie % da cuid cnaipi. Thug si % cuid de na cnaipi a bhi fagtha da deirfiar. Cé

mhéad cnaipe a fuair an deirfiar?

Beidh orainn an t-dbhar a chur ar ais sha
boscai gan mhoill. An féidir linn teacht ar
bhealach chun ar gcuid tuairimi a shabhail ar
hhealach rile?

Algartam Caighdeénach®
Té& an mhionsamhail achair usaideach chun nasc a dhéanamh leis an aglartam caighdeanach do

chodain a iolr, mar shampla, d'fhéadfai an ghniomhaiocht seo a leanas a Gséid chun teacht ar
3 3 . . .
fhreagrado — x 1 agus ansn an t-iniichadh sin a nascadh leis an algartam.
1. Tabhair cearndg ar phaipéar greille do na daltai. larr orthu an chéad chodan a léiriG. Sa cheist

.3 3 e e 3 .
thuas éilitear ar na daltai — de — a fhail, ni mér déibh 1 a thaispéaint ar dtds.

*Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Lch 320
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2. Chun teacht ar chuigithe de 7 tarraing ceithre line chothromanacha trid na tri cheathrd n6 trasna
na cearndige ina hiomlaine ionas go mbeadh an t-achar go I€éir roinnte i gcodanna den mhéid

3 3
chéanna. Ansin scathaigh — cuid den —.

5 4
Coddn a mhéadu/a
iolrd faoi chodan

|

(..., A—
3 3 = lioncodannai rud =3x3=9
5 4 cinedlacha codanna 5x4=20

Anois, déan an ghniomhaiocht chéanna do na suimeanna seo a leanas: ~ *

5 1 3 1 1 9
D32x @3 xt @ig?
Wgxy @y xg  @zxy

Conas a thinig tu ar aonad (ainmneoir) an chodain?
| dtasc uimhir a (1) conas a rinne tu amach gur dou cuid
déag a bheadh san ainmneoir?

An patrdn é seo a bheadh fior do shamplai eile?

An féidir leat teacht ar phatrdn don chaoi a bhfaightear lion
na gcodanna (uimhreoir)?

Scriobh faoin méid a fuair ti amach sa dialann foghlama.

&
\{4:'{1» ner

ep A

* http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames asid 194 g 2 t 1.html?from=category g 2 t 1.html
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Leibhéal D.5

Slanuimhir a roinnt ar aonadchodan

Mithuiscinti®® a bhaineann le codain a roinnt

/2\

/2\

Dealll Leantach

Is ionann slanuimhir a roinnt ar aonadchodan agus deall leantach n6 grdpai comhionanna, mar
shampla:

Abair go bhfuil 3 litear bainne agat; cé mhéad buidéal de % litear is féidir a lionadh?

N |~

Ag tosu leis an uimhir 3 ar an uimhirline, is féidir le daltai Iéim siar — 6 gach buidéal bainne n6 go

mbaineann siad 0 amach.

% Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009)
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larr ar na daltai laimhseog ar bith n6 liniochtai a Gsaid chun freagra a fhail ar an gceist seo a leanas.

Té caisir ar sidl do 14 breithe. D'ordaigh tu 6 chileagram de mhilseain. M& thugann tu 2

cuid de chileagram de na mislean go gach duine, cé mhéad duine ar féidir milseain a
thabhairt déibh?

Beidh orainn an t-abhar a chur ar ais sna boscai gan
mhoill.
An féidir linn teacht ar bhealach chun ar gcuid tuairimi
a shabhail ar bhealach eile?
A Shedin, an bhféadfa an tuairim a bhi agatsa a roinnt
linn ao léir?

D'fhéadfadh sé a bheith Usaideach anseo Usaid a bhaint as uimhirline chun an roinnt mhatamaiticidil a

chur i lathair mar dheall leantach.

Ar fhadhbanna eile, bheadh:

Faigheann gach duine ! briosca. Cé mhéad duine ar féidir piosa a thabhairt déibh mé ta 2 bhriosca
ann?
Faigheann gach duine E de bhriosca. Cé mhéad duine ar féidir piosa a thabhairt déibh ma ta 3
bhriosca ann?

Faigheann gach duine 5 de bhriosca. Cé mhéad duine ar féidir piosa a thabhairt doibh ma ta 5

bhriosca ann?

Conas a théinig ta ar do fhreagra?
An ndearna aon duine ar bhealach eile é?
A Mhaire, an féidir leat tuairim Sheain a mhinit i d'fhocail
féin?
Conas a d'fhéadfa an méid a fuair ti amach a léirit ar
bhealach eile?
Cé na patruin a thug tu faoi deara?
TAstail do hinitéis le fadhhanna erile?
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Eirpéiris
Shamplacha

Teagaisc
agus
Foghlama

Leibhéal E
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Leibhéal E.1

Céimheas simpli a tuiscint agus a usaid

D'fhéadfadh na minidichain seo a leanas ar chéimheas a bheith Gsaideach:*’

1.

2.

Is éard is céimheas ann nd compardid iolraioch idir dha mhéid n6é dha thomhas.

Baineann compardidi iolraiocha seachas suimitheacha le céimheas agus le coibhneas. Is toradh
iad céimheasa cothroma ar iolrd matamaiticitil n6 ar roinnt mhatamaiticidil, seachas ar shuimid

né ar dheald.

Déantar smaointeoireacht ar ch6imheasa a fhorbairt tri ghniomhaiochtai a bhaineann le coibhéis
idir chdimheasa a chur i gcomparaid agus a dhéanamh amach agus tri choibhnis a réiteach i raon

leathan comhthéacsanna fadhb-bhunaithe gan Gsaid a bhaint as rialacha né foirmli.

Is sampla de chéimheas iad gaolmhaireachtai idir an t-iomlan agus codanna (codain). Ina theannta

sin, is ceann de na priomh-mhodhanna chun céimheas a léirit iad codain.

Réasunaiocht Shuimitheach versus Réastnaiocht lolraioch

Coisis 6 shin, rinneadh dha bhlath a thomhas agus bhi siad 8cm agus 12 cm ar airde.
Faoi lathair, ta siad 11cm agus 15cm ar airde, faoi seach. Ar fhas aon cheann de na
blathanna nios mé na an ceann eile?*

larr ar dhaltai an fhadhb seo a phlé, réiteach a mholadh agus cuis leis an bhfreagra a thabhairt.
Tugtar faoi deara: d'fhéadfadh dhéa threagra a bheith ar an bhfadhb seo. Baineann an chéad cheann
acu le réasunaiocht shuimitheach, is é sin le ra gur cuireadh méid singil le gach tomhas rud a
thugann dha thomhas nua. 8 + 3 =11 agus 12 + 3 = 15. Is é an reiteach ata ar an gcineal seo
réastnaiochta gur fhas an da bhlath an méid céanna. Baineann an dara ceann le réasunaiocht
iolraioch, lena gcuirtear an fas a rinne gach blath i gcomparaid leis an airde a bhi acu nuair a

3 3
rinneadh an chéad tomhas. D'fhéas an chéad bhlath 8 cuid dé airde agus d'fhas an dara ceann 12

3

cuid. Bunaithe ar an dearcadh iolraioch sin ba é an chéad bhlath a rinne an fas ba mhé (8 cuid da

airde féin). Is réitigh bhaili iad an cur chuige suimitheach agus an cur chuige iolraioch ar aon.

Ba choir go ndireodh an plé ar an gcomparaid idir an cur chuige suimitheach agus an cur chuige

iolraioch chun tuiscint na ndaltai ar an réastinaiocht choibhneasta a fhorbairt.

*Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich 348
% Adapted from Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich 351
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Conas a rinne ta na fhadhb a réiteach?

Ar thainig aon duine ar réiteach eile?

Arbh fhéidir linn an méid a d'fhas gach blath a léirit mar
chodan den airde a bhi aige an chéad uair?

Cén difear ata idir na codain sin?

Gaolmhaireachtai lolraiocha a Aithint®

T4 16 dhalta i rang a sé agus deir 12 duine acu go leanann siad foireann sacair. Ni
leanann an chuid eile acu aon fhoireann sacair.

1. larr ar na daltai aon ghaolmhaireachtai idir na daltai a leanann foireann sacair agus na daltai nach
leanann aon fhoireann sacair a mhiniu. Oibrigh amach go bhfuil 4 ann nach leanann aon fhoireann

sacair.

2. Tabhair faoi deara: is iad na tri ghaolmhaireacht a d'fhéadfadh a bheith ann:
- Ta8 ndalta sa bhreis ann a leanann foireann sacair.
- Té&a3oiread daltai ann a leanann foireann sacair.

- Do gach 3 dhalta a leanann foireann sacair ta dalta amhain ann nach leanann aon fhoireann

sacair.

Roinn ceann de na gaolmhaireachtai a fuair tu amach leis
an rang.
Ar thainig aon duine ar ghaolmhaireacht eile?
Cén oibriocht a d'Usaid ti chun an ghaolmhaireacht a
dhéanamh amach? (Suimiu né lolru)
Féachaimis ar an ngaolmhaireacht iolraioch. An féidir
leat bealach a mholadh chun cuntas a choinneail air seo?

Gniomhaiochtai a bhaineann le Céimheasa a chur i gcomparaid*

1. Cén fhoireann is mo cailini?

Na Réalta Na Céiméid
e I T - )
e, Ty \~4
w R R &
-9 L 4 Y-8 2a ° d

** Bunaithe ar Cai and Sun (2002) Ich 196
**Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich 352
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2. Cén tacar is mo ciorcal?

Cén fhoireann/tacar is mo cailini/ciorcal?
An féidir féachaint ar na fadhbanna sin ar bhealach eile?
An bhféadfadh codain cuidid leat?

Cad a thugann an codan sin le fios duit?

An féidir an codan sin a léirid mar ch6imheas?

Cén chomparaid is féidir a dhéanamh idir na codain?
Déan achoimre ar an méid ata foghlamtha agat le do
chomhphairti agus scriobh é sin i do dhialann foghlama.

Ba chdir do dhaltai taithi a fhail ar chinealacha éagsula gniomhaiochtai comparaide mar aon le go leor

deiseanna ple.

Coimheasa Coibhéiseacha agus Difritla: An tuiscint a bheidh ag daltai ar choincheap na coibhéise i
dtaca le codain, rachaidh sé i bhfeidhm go mér ar an tuiscint a bheidh acu ar chdimheasa
coibhéiseacha. Cuideoidh na gniomhaiochtai comparaide seo a leanas le tuiscint na ndaltai ar
chbimheasa coibhéiseacha a fhorbairt. Tabhair faoi deara: ta sé thar a bheith Gséideach péiri c6imheas
nach bhfuil i gcoibhneas ach a bhfuil difriocht choiteann eatarthu a chur san direamh. Mar shampla ni
coibhneasa coibhéiseacha iad 5:8 agus 9:12 ach ta na difriochtai coiteanna mar a chéile 8 -5 =12 —
9. Na daltai sin a dhirionn ar an ngaolmhaireacht shuimitheach, ni fheiceann siad gaolmhaireacht
iolraioch na réastinaiochta coibhneasta. D'fhéadfadh go mbeadh na gniomhaiochtai*! seo a leanas
Usaideach:

Rudai Difritla, Coimheasa Céanna

Ullmhaigh cértai a léirionn cdimheasa difritla idir dha rud, mar shampla, dlla agus babhlai torthai,

lucha agus cait, etc.

* Bunaithe ar Van de Walle, J, Karp, Karen S, Bay-Williams, Jennifer M (2009) Ich 354, 355
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Cé na cdimheasa coibhéiseacha ar thainig tu orthu?
Ar thug td aon phatrin faoi deara agus na céimheasa &
geur i gcomparaid agat?

An féidir leat aon chostlachtai a aithint idir an bealach a
oibrimid amach codain choibhéiseacha agus céimheasa
cnihhéiseacha?

Oidis do Liomanaid

N
N

. =1 chupén uisce = 1 chupén de liomanaid chomhdhldite

Taispeain an méid sin thuas do na daltai. Ba chdir déibh oibrit ina mbeirteanna chun an fhadhb a
réiteach. Ta an méid céanna liomanaide comhdhluite i ngach ceapadan. Seasann na cearndga do lion

an uisce agus na liomanaide comhdhluite i ngach ceapadan.
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Cén ceapadan a mbeidh an blas is laidre liomanaide
uaidh n6 an mbeidh an da cheann mar a chéile?
Tabhair ctiseanna le do fhreagra.

Ar bhain t Usaid as codain né as cdimheasa chun
teacht ar réiteach?

Conas a rinne tu na fhadhb a réiteach?
Cén chaoi a ndearna tu cuntas ar do réiteach?

3 .
\‘{-:U_ ney

7

42

Céimheas

*2 http://nrich.maths.org/thismonth/all/2006/02
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Dialann Foghlama Shamplach
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Aguisin B
Liosta Samplach de Cheisteanna agus de Theanga an Mhuinteora

Lorg: Ceistitl agus Teanga an Mhuinteora

Cé arinne ar bhealach eile é?

An ndearna aon duine ar bhealach eile é?

An ndearna aon duine ar bhealach é seachas an bealach a rinne Maire é?
An bhfuil aon bhealach eile ann chun é a dhéanamh?

A Shedin, an bhféadfa an modh a bhi agatsa a roinnt linn go Iéir?

T4 tuairim mhaith ag Méire agus ba mhaith an rud é €isteacht 1éi.

Beidh orainn an t-dbhar a chur ar ais sna boscai gan mhoill. An féidir linn teacht ar bhealach chun ar

gcuid tuairimi a shabhail ar bhealach eile?
An féidir le duine ar bith agaibh a mhinit dom i d'fhocail féin cad is bri le ?
An féidir le duine ar bith smaoineamh ar bhealach chun é sin a bhreacadh sios le huimhreacha?

Agus Usaid & baint agat as an abhar ata roghnaithe agat, an féidir leat a thaispedint dom cén chuma ata

ar ?

Cén chaoi a bhfuil a fhios agat?
Cén chaoi a seiceélfaimid?
Minigh an bealach a rinne ta é.

Tacu: Ceistit agus Teanga an Mhuinteora
Cad faoi ...?

An éireodh linn da ...?

An bhféadfaimis...?

Molann Sean gur chéir ...

Is é arinne td mar sin ...

Is d6igh leat mar sin...

T4 tuairim agam ...

Taispeain dom ar a oiread bealai agus is féidir.

Pléigh leo do chomhphairti cad ata le déanamh chun an fhadhb a réiteach agus déan meastachan faoin

bhfreagra ceart.
Ta tuairim mhaith ag Maire agus ba mhaith an rud é éisteacht Iéi.
Conas a d'fhéadfaimis léiriichan de seo a tharraingt?

Cé na hébhair a d'fhéadfaimis a Usaid chun é seo a léiria?
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Leathnu: Ceistit agus Teanga an Mhuinteora

An bhfuil bealai eile ann chun é seo a réiteach?

Cén bealach acu is éifeachtai?

Arbh fhéidir linn é seo a dhéanamh ar bhealach nios éifeachtai?

Cé acu bealach is furasta a thuiscint agus cén fath?

A Sheain, an féidir leat a nddirt Maire a mhinit i d'fhocail fein?

A Mhaire, an féidir leat a nduirt Sean a mhinit i d'fthocail fein?

An féidir leat an méid a duirt Méire a ra aris i d'fhocail féin?

Seicedil an éireoidh leis seo do shamplai eile.

Conas is féidir linn cuntas a choinnedil ar an méid a fuaireamar amach ag Usaid siombaili?
Déan cuntas orthu seo tri Gsaid a bhaint as siombaili matamaitice.

Tarraing pictitiri chun a thaispeaint cén chaoi ar thainig ta ar do chuid freagrai.
Minigh an bealach a rinne ta é.

Minigh an chaoi ar thainig tu ar do fhreagra.

Minigh an méid ata faighte amach agat.

Scriobh faoina bhfuil foghlamtha agat i do dhialann foghlama.

Cad a bhi deacair faoin bhfadhb seo a réiteach?

Cén difear a bhi idir do fhreagra agus do mheastachan?

Cé na patruin a thug ta faoi deara?

Ar thug tu aon phatrdn faoi deara?

An bhféadféa algartam a mholadh chun codan coibhéiseach a dhéanamh amach?
Téstail an t-algartam féachaint an oibrionn sé.

Tastail do hipitéis le fadhbanna eile?
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Cluiche Slata Tomhais - lascach Codan

NiOS LU NA

2

IDIR 72 AGUS

Cartai Codain

E‘m CD‘I—'

Cén codan den tacar a
bhfuil an dath dearg
air?

Cén codan de a bhfuil
an dath bui air?

K ke B

Cén codan de atd
bainte amach?

Cén codan de atd
scathaithe?

Cén codan de atd
scathaithe?

Cén codan den tacar a
bhfuil an dath dearg
air?

A
A
A

EEE

Cén codan den tacar a
bhfuil an dath gorm

air?

=

Cén codan den iomlan
a bhfuil an dath dearg
air?




Cén codan den iomlan a
bhfuil an dath gorm air?

Cén codan den iomlan
ata bainte amach?

Cén codan den iomlan
ata bainte amach?

Cén codan ata
marcailte ar an
uimhirline?

L]ty
0 1
Cén coddn ata marcdilte

ar an uimhirline?

1
8

9

8

iR
10

UD’U'.I

8
10

2
q

Cén codan de a bhfuil
an dath bui air?

Cén codan den tacar a
bhfuil an dath dearg
air?

Cén codan a fheiceann
ta?

L] 1
0 1
Cén coddn ata
marcdilte ar an
uimhirline?

AALAA
ALA
ALA

Cén codan den tacar a
bhfuil an dath gorm
air?

Cén codan den iomlan
ata scathaithe?

Cén codan den iomlan
a bhfuil an dath dearg
air?

0 1

Cén codan ata
marcailte ar an
uimhirline?
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Cén codan den iomlan

t4 scathaithe? Cén codan den tacar a
atd scathaithe:

bhfuil an dath gorm
air?

£ B

11 12
10

e

8
6 S5
q

Cén codan de a bhfuil marcdilte ar an
dath bui air? uimhirline?

8

A

L | [ FEETERIRE
@/ﬂ mmm;mdénaté 1
&

Cén codan de a bhfuil
dath bui air?

Cén codan ata
marcailte ar an
uimhirline?

zo 1
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Treoracha Imeartha

Cluiche do thridr imeoiri é seo.

1. Gearr amach agus lannaigh 63 carta codain. Leagtar na 63 carta codain bun os cionn

ar an mbord. lompaionn gach imreoir carta ar a sheal féin.
Roghnaionn gach imreoir carta dashlain, Nios It na > Idir > agus 1 no Nios mo

na 1.
Is € aidhm an chluiche a oiread céartai agus is féidir a aimsu a thagann leis an treoir ar
an gcarta dashlain a roghnaiodh don imreoir. Cuir i gcas gur roghnaigh imeoir A carta

. 1 . . 3 .
dushlain ‘Nios I na > > agus go n-iompaionn an t-imeoir sin 0’ feiceann siad go

bhfuil 0 nios 10 na Eagus coinnionn siad an carta sin. Is féidir leis an imreoir sin

seal eile a bheith aige/aici ansin. Abair go n-iompaionn an t-imeoir sin 7 leagann

sé/si an carta ar ais ar an mbord bun os cionn, agus glacann imreoir B a sheal ansin.

Leanann an cluiche ar aghaidh go dti:

a.

Go bhfuil lion aontaithe cértai, 8 gcinn mar shampla, bailithe ag imreoir amhain. Is
é/i sin an buaiteoir.

N6
Go mbailitear na cartai go leir. Is é an buaitear an té a bhfuil an lion is mo cartai
bailithe aige/aici.

N6
Go dti go bhfuil tréimhse ama faoi leith caite, agus is é an buaitear an té a bhfuil an

lion is mé cartai bailithe aige/aici.
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Aguisin D

Codain a Chomhaireamh

Rang a hAon 1
2
Rang a D6 1
4
Rang a Tri 1
8 10
Rang a Ceathair 111 1 1
356 9 12

Ba chdir go mbainfeadh na nithe seo a leanas le gniomhaiochtai comhairimh:

Luas beo briomhar

Rannphairtiocht dhiograiseach

Dha ghniomhaiocht ghearr fhocasaithe no tri cinn (spreagfaidh an éagstlacht suim na ndaltai)
Aclaiocht

Freagra grupa

Freagra aonair

T4 go leor bealai ann chun codain a chomhaireamh, lena n-airitear:

Batai Comhairimh

Comhaireamh i gcodain dhifriala, mar shampla, , E : 1

Tosaigh ag pointi difridla, comhair ar aghaidh agus ar gcul
Biodh uimhnreacha measctha agus leaschodain san aireamh, mar shampla:

o tosaigh ag aon trian, ansin comhair ar aghaidh i méideanna dha thrian

. 1 . e 1
o tosaighagl E agus comhair ar aghaidh i méideanna E

1 S . 1 , - . .
Ta1l E méadar de thrilsean de dhith orm ach is E ata marcailte ar an tslat mhéadair. Comhair ar

an tslat mhéadair.

Cuir 0 ar cheann amhain na slaite agus chuir 10 ar an gceann eile. larr ar na daltai meastachain a

dhéanamh agus cuis a thabhairt le suiomh 2%, 6%, 8, etc.
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Satail agus Tapail

Aimsionn na daltai spas agus iad ag féachaint i dtreo an chlair. Comhaireann siad chun tosaigh agus
iad ag satailt a gcos le gach uimhir. Stopann siad ag an uimhir chui agus iompaionn siad sa treo eile.
Comhaireann siad siar anois agus iad ag tapail a nguailne le gach uimhir. (Déan é sin gan sos a
ghlacadh!)

Uimbhirline Dhaonna

Tugtar carta mér a bhfuil codan air do gach dalta. larrtar ar na daltai seasamh i line én gcodan is 10
chuig ag gcodan is mé. Pléann an muinteoir/na daltai ord na gcodan ansin, mar shampla roimh/i
ndiaidh, nios 10 nd/nios mé na/cothrom le, idir, an chéad ait/an dara hait, etc.

An Fhuaim ata ag Uimhir (Stan Combhairimh)

Taispeanann/insionn an muinteoir do na daltai an codan aonaid ata & chur isteach sa stan.
Comhaireann na daltai go citin ina gceann féin agus an muinteoir ag cur na bpiosai codain isteach sa
stan. Nuair a stopann an muinteoir, féadfaidh an dalta an freagra a ghlaoch amach né suiomh an
fhreagra a thaispedint ar uimhirline. Déanann an mainteoir céim a haon ach ansin fiafraionn sé/si de
na daltai cén codan a bheadh de dhith chun 1 aonad, 2 aonad, etc. a dhéanamh. Cé mhéad piosai
codain ata sa stan, etc.

Mala Cuimilte

Cuir lion cothrom citbanna isteach i méala, 10 gcinn abair. Inis do na daltai go dtabharfaidh t leath na
gciubanna sa mhala ddibh. Comhair amach 5 chitb. Fiafraigh de na daltai cé mhéad ciub ata fds sa
mhéla? Cé mhéad cilb a bhi sa mhala ar dtds?

Seas agus Suigh

Seasann agus ansin suionn daltai agus an seiseamh uimhreacha cui a ra acu, mar shampa, Seas nuair is

slanaonad ata & chomhaireamh. Tosaionn na daltai agus iad ina sui agus iad ag comhaireamh i
., 1.2 3 4 . .
gceathrina — 11 1 seasann siad agus mar sin de.

Combhair thart

Seasann na daltai i gciorcal agus comhaireann siad thart, agus gach dalta ag ra4 na chéad uimhreach
eile sa seicheamh. Tosaigh an comhaireamh ag 7 An dalta a deir an uimhir 2, suionn sé/si. Lean ar

aghaidh n6 nach mbeidh ach dalta amhain ina s(h)easamh. D'fhéadfai é sin a leasu ar go leor bealai,
lena n-airitear:

o codain dhifritla a usaid

o teaghlaigh dhifriula de chodain a Gséaid

o seichimh nios gairide/nios faide a Usaid

o tusphointi/criochphointi difridla a uséaid
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o an cluiche a imirt droim ar ais

Cor Comhairimh
. . . . . , 11
Roinn an rang ina 3 ghrdpa. Tabhair codan as an teaghlach céanna do gach dalta, mar shampla, 77

Bionn rol an stidrthéra ag an muinteoir agus baitin stidrtha aige né aici. Tosaionn an muinteoir ag
comhaireamh agus sineann sé/si an baitin i dtreo grdpa amhain a leanann ar aghaidh ag comhaireamh
le chéile. Ansin sineann sé/si an baitin i dtreo grdpa eile agus leanann siadsan ar aghaidh ag
comhaireamh le chéile.

Cluiche na Laimhe

Roghnaionn an mainteoir tasphointe, mar shampla 7 Ma ardaionn an muinteoir a lamh, ciallaionn sé

comhaireamh ar aghaidh E , m& islionn sé/si a lamh ciallaionn sé comhaireamh siar E

Balla Codan

Balla codain até gearrtha ina shlisini. Tugann an muinteoir na slisini do na daltai. Cuireann na daltai
an balla codan ar ais le chéile. Ina ionad sin, is féidir balla codan a bhftil slisini ar iarraidh air a Usaid.
Lionann na daltai na bearnai sa bhalla codan.

Tomhais an Uimhir

Taim ag cuimhneamh ar chodan. Is codan idir 0 agus 1 é. Ansin fiafraionn na daltai an bhfuil se nios
1 o3
mo na E? An bhfuil sé nios 1G n& Z? Srl.

Sprioc-chlar

Is acmhainn an-soltbtha agus an-éifeachtach é an sprioc-chlar do chleachtadh matamaitice 6 bheal/i
d'intinn agus is féidir € a cur ar chlar ban n6 ar bhalla. Is bailitichan uimhreacha - né bailitchan codan
- é gach sprioc-chlar. Agus sprioc-chlair & n-Gsaid, ba choir daltai a spreagadh chun a gcuid
smaointeoireachta a roinnt agus a modhanna intinne a mhinid. Cuidionn sé sin le daltai a thuiscint go
bhfuil nios m6 né bealach amhain ann chun fadhb a réiteach. Is bealach iontach foghlama é miniu a
thabhairt ar an gcaoi a ndearna td rud éigin. Ar shamplai de thascanna do chodain le sprioc-chlair, ta:

e Roimh/i ndiaidh, mar shampla, cén céatadan a thagann i ndiaidh' X?

e Codain a chur in ord 6n gceann is isle chuig an gceann is airde. An féidir, mar shampla, na

codain sa dara sraith a chur in ord?
e Meastachan, mar shampla, cén colln a bhfuil an t-iomlan is mé aige dar leat?
e Combhair ar aghaidh

e Comhair siar
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e Suimigh na codain sa chéad sraith

e Ainmnigh an da chodan a bhfuil an t-ainmneoir céanna acu.
e Ainmnigh dha chodan choibhéiseacha

e Ainmnigh dha/tri chodan até& coibhéiseach le haon

Gniomhaiocht an ropa

Sin téad scipedla trasna an urlair. Marcail 0 ar cheann amhain de agus marcail 1 ar an gceann eile. larr

ar na daltai seasamh ar an téad né in aice leis chun codain irithe a I€iria, mar shampla, E d'fhad an

téada no % Cuir téad amhain n6 dho eile leis ionas go sinfeadh an line chuig 2/3 le go bhféadfadh

daltai leaschodain a léiriC.

Leatha a chur i gcomparaid:

Tabhair dhd iomlan de mhéideanna difridla, agus iad roinnte ina leatha, do na daltai. Fiafraigh de na
daltai cén leath ab fhearr leo a bheith acu? PIéigh an difear idir na leatha agus cén fath a bhfuil leath
amhain nios m6 na leath eile. Nach leatha iad an da cheann acu? Cén uair a bhionn méideanna difridla
i leatha?

An Frog agus an Dreancaid

Ta comortas Iéime idir frog agus dreancaid. Ta gach Iéim a thug an frog 3 cuid d'aonad. T4 gach 1éim

a thug an dreancaid 7 cuid d'aonad. Is é an buaiteoir an ceann acu a bhaineann ceithre aonad amach

sa lion is It [éimeanna. Cé a bhuaifidh, dar leat? Cén fath? Abair go raibh fad nios faide le Iéim acu?

Uimbhirline

1. Tarraing uimhirline ar an urlar. Marcéil aonaid agus leatha aonaid/ceathrina aonaid air. Tabhair ar
na daltai l1éim a thabhairt in aonaid, i leatha aonaid, etc. agus iad ag comhaireamh.

2. Bionn uimhirline marcailte 0-1 ag na daltai. Scairteann an muinteoir amach na treoracha, mar
shampla, cuir do licin ar chodan a thagann direach roimh/i ndiaidh né ar aon uimhir nios mo
n&/nios 14 nd/ idir.

3. Tauimhirlinte glana an-usaideach, mar shampla, i gcas suimid agus dealt codan is féidir le daltai
na huimhreacha até le suimiu a l€éirid ar an uimhirline agus is féidir leis seo cuidiu leo le

meastachain a dhéanambh.
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Measunu
Is féidir go leor de na cinealacha measUnaithe seo a Usaid go héifeachtach i gceachtanna matamaitice.
Ni thugtar anseo ach roinnt bheag samplai. Féach, le do thoil, Assessment in the Primary School

Curriculum: Guidelines for Schools (NCCA, 2007) mar a bhfaighfear tuilleadh eolais agus treorach

maidir le measunu - le fail ar http://www.ncca.ie/uploadedfiles/publications/assess%20%20quide.pdf .

Cuirtear dha sheicliosta meastnaithe do chodain ar fail anseo - ceann amhain do mheasuni an ranga
iomlain agus ceanna eile do mheasunu an dalta aonair. Is féidir seicliosta meastnaithe ag dalta aonair
a Usaid chun suil a choinneéil ar dhaltai airithe sa rang i rith na bliana. Ar an gcaoi chéanna, is féidir é
a Usaid chun stil a choinneéil ar dhaltai 6 rang a haon go rang a sé. Tugann sé deis do chur chuige
déghnéitheach i leith an mheastnaithe - measinu ar choincheapa na gcodéan agus ina theannta sin

measUnu ar eispéiris fhorbraiocha mhatamaitice (coincréideach, pictilrtha, teibi).
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Ainm an Ranga:

Coincheapa

Leibhéal A.1

Aimsigh % de thacar no
de chruth

Leibhéal A.2

Aimsigh ¥ de thacar n6
de chruth

Leibhéal A.3

Ma thugtar Y2 n6 ¥,
aimsigh an t-aonad
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Measunu Ranga: Conair Foghlama Codan Leibhéal B

Ainm an Ranga:

Coincheapa

Leibhéal B.1

codain a chur i gcomparaid,
achur in ord,

a chomhaireamh agus
foirmeacha coibhéiseacha a
aithint do chodain le
hainmneoiri 2,4, 8,10

Leibhéal B.2

Riomh aonadchodan (le
hainmneoiri 2,4,8,10)
de shlanuimhir

Leibhéal B.3

Riomh codain iolracha (le
hainmneoiri 2,4,8,10)

de shlanuimhir

Leibhéal B.4

Riomh an uimhir ma thugtar
an t-aonadchodan (le
hainmneoiri 2,4,8,10)

Leibhéal B.5

Riomh an uimhir ma thugtar
an codan iolrach (le
hainmneoiri 2,4,8,10)
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Leibhéal B.6

Codain a chur i gcomparaid,
achur inord,

a chomhaireamh agus
foirmeacha coibhéiseacha a
aithint do chodain le
hainmneoiri 3,5,6,9,12

Leibhéal B.7

Riomh aonadchodan (le
hainmneoiri 3,5,6,9,12)
de shldnuimhir

Leibhéal B.8

Riomh codain iolracha (le
hainmneoiri 3,5,6,9,12)
de shlanuimhir

Leibhéal B.9

Riomh an uimhir ma thugtar
an t-aonadchodan (le
hainmneoiri 3,5,6,9,12)

Leibhéal B.10

Riomh an uimhir ma thugtar
an codan iolrach (le
hainmneoiri 3,5,6,9,12)
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Measunu Ranga: Conair Foghlama Codan Leibhéal C

Ainm an Ranga:

Coincheapa

Leibhéal C.1
Leaschodain a aithint,
a thagail,

a chur i gcomparaid,

a chur in ord agus

a chomhaireamh

Leibhéal C.2

Leaschodain a chur in idl
mar uimhreacha measctha
agus vice versa

Leibhéal C.3

Tog algartaim do chodain
choibhéiseacha agus
shimplithe
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Measunu Ranga: Conair Foghlama Codan Leibhéal D

Ainm an Ranga:

Coincheapa

Leibhéal D.1

Codain a Shuimiu agus a
Dhealt

(le hainmneoiri
comhchostla ar dtus, ansin
le hainmneoiri
neamhchosula)

Leibhéal D.2
Uimhreacha measctha a
shuimil agus a dhealu

Leibhéal D.3
LeCodan a mhéadu/a iolru
faoi shlanuimhir

Leibhéal D.4
Codan a mhéadu/a iolru faoi
chodan

Leibhéal D.5
Slanuimhir a roinnt ar
aonadchodan
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MeasUnU Ranga: Conair Foghlama Codan Leibhéal E

Ainm an Ranga:

Coincheapa

Leibhéal E.1

Coimheasa simpli a tuiscint
agus a Usaid
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Measunu an Dalta Aonair Conair Foghlama Codéan

Ainm an Dalta:

Eispéiris Fhorbraiocha

e T

Y2 Ay

any \4ay)

9% =

Coincheapa Coincréideach Pictiirtha Teibi
Leibhéal A.1

Aimsigh % de thacar n6
de chruth

Leibhéal A.2

Aimsigh ¥ de thacar n6
de chruth

Leibhéal A.3

Ma thugtar ¥2 n6 ¥,
aimsigh an t-aonad
iomlan
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Ainm an Dalta:

Eispéiris Fhorbraiocha

Y Wy

QD LAy
Coincheapa Coincréideach Pictiirtha Teibi
Leibhéal B.1

Codain agus codéin
choibhéiseacha le
hainmneoiri 2,4, 8,10
acur i gcomparaid,
achurinord,

a chomhaireamh, agus
a aithint

Leibhéal B.2

Riomh aonadchodan (le
hainmneoiri 2,4,8,10)
de shlanuimhir

Leibhéal B.3

Riomh codain iolracha (le
hainmneoiri 2,4,8,10)

de shlanuimhir

Leibhéal B.4

Riomh an uimhir méa
thugtar an t-aonadchodan
(le hainmneoiri 2,4,8,10)

Leibhéal B.5

Riomh an uimhir méa
thugtar an codan iolrach (le
hainmneoiri 2,4,8,10)
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Coincréideach Pictidrtha Teibi

Leibhéal B.6

Codain agus codain
choibhéiseacha le
hainmneoiri 3,5,6,9,12
acur i gcomparaid,
achurinord,

a chomhaireamh, agus
a aithint

Leibhéal B.7

Riomh aonadchodén (le
hainmneoiri 3,5,6,9,12)
de shlanuimhir

Leibhéal B.8

Riomh codéin iolracha (le
hainmneoiri 3,5,6,9,12)
de shlanuimhir

Leibhéal B.9

Riomh an uimhir ma
thugtar an t-aonadchodan
(le hainmneoiri 3,5,6,9,12)

Leibhéal B.10

Riomh an uimhir ma
thugtar an codén iolrach (le
hainmneoiri 3,5,6,9,12)
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Ainm an Dalta:

Eispéiris Fhorbraiocha

S
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Coincheapa Coincréideach Pictiartha Teibi
Leibhéal C.1

Leaschodain

a aithint,

a thogail,

a chur i gcomparaid, agus
achurinord

Leibhéal C.2
Leaschodain a chur in idl
mar uimhreacha
measctha agus

vice versa

Leibhéal C.3

Tog algartaim do chodain
choibhéiseacha agus
shimplithe
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Ainm an Dalta:

Eispeiris Fhorbraiocha

O

= e
. 9 =N
Coincheapa
Coincréideach Pictitrtha Teibi
Leibhéal D.1

Codain a Shuimiu agus a
Dhealu

(le hainmneoiri
comhchosula ar dtus, ansin
le hainmneoiri
neamhchosula)

Leibhéal D.2
Uimhreacha measctha a
shuimiu agus a dheald

Leibhéal D.3
Codan a mhéadu/a iolru faoi
shlanuimhir

Leibhéal D.4
Codan a mhéadu/a iolru faoi
chodan

Leibhéal D.5
Slanuimhir a roinnt ar
aonadchodan
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Ainm an Dalta:

Eispeiris Fhorbraiocha

e e

Y ey
93PS =N
Coincheapa Coincréideach Pictirtha Teibi

Leibhéal E.1

Céimheasa simpli a tuiscint
agus a Usaid

Aguisin F

118




[PDST) 25 sastintis |

Ghairmiaail
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Machnamh an Mhuinteora

Is bealach simpli é do mhuinteoiri iad féin a chur ar chontanam chun machnamh a dhéanamh ar a c(h)leachtas féin. T4 an contanam machnaimh seo a leanas

(Téabla G.1) bunaithe ar obair a rinne Hufferd-Ackels, Fuson & Sherin (2004) nuair a chuir siad conair foghlama fhorbraioch le cheile bunaithe ar phlé agus

smaointeoireacht mhatamaiticidil sa seomra ranga.

Tabla G.1 Contanam Machnaimh do Mhuinteoiri

Ceistiu

Smaointeoireacht
Mhatamaiticitil a Mhiniu

Foinse do Thuairimi
Matamaitice

Freagrach as an
bhFoghlaim

Athrd 6n muinteoir a bheith
mar cheisteoir go dti an dalta
agus an mdinteoir mar
cheisteoiri

Is mo agus is minice a
dhéanann daltai a dtuairimi
matamaitice a mhinit agus a
chur in ial don mhainteoir
agus do dhaltai eile

Athrd 6n mainteoir mar
fhoinse tuairimi do dti
tuairimi na ndaltai ag dul i
bhfeidhm ar threo an cheachta

Glacann daltai nios mé agus
nios mo freagrachta as a
bhfoghlaim agus a measunu
féin agus daoine eile. Bionn
an tuiscint mhatamaiticidil ina
chritéar don mheasunu.

Cuir ciorcal timpeall ar an bhfocal is oiritnai i ngach mir. Cuir isteach an data agus fill aris air ar éis tréimhse airithe

Ni tharlaionn sé seo

Ni tharlaionn sé seo

Ni tharlaionn sé seo

teagaisc.
| gconai | gconai | gconai | gconai
Anois is aris Anois is aris Anois is aris Anois is aris

Ni tharlaionn sé seo
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Aguidin H

Cluiche Disle Codain
Treoracha Imeartha:
Leagan 1:
Usaideann an leagan seo an teimpléad do leatha agus do cheathrdna agus déibh sin amhain. Priontail
dha chéip de na leatha (gorm) agus dha chéip de na ceathrina (dearg) agus lannaigh iad.
Maighnéadaigh na piosai ma ta sé i gceist agat an cluiche a imirt leis an rang ina iomlaine ar an gclar
ban maighnéadach.
Lipéadaigh disle le 1 1 1 1 § §
Tarraing dhé ghreille ar an gclar ban 32cm x 32cm. T4 ceithre chearn6g 16cm x 16 cm laistigh den

ghreille sin.

Is clar imeartha Fhoireann A greille amhain diobh agus is clar imeartha Fhoireann B an greille eile.
Agus iad ag ullmhd don chluiche, iarr ar na daltai piosai a roghn( a chruth6dh, mar shampla, 1 ina

oiread bealai agus is féidir:

. %+ %+ % (ag Usaid na bpiosai cearndige)

1 . .
+ 1 + — (ag Usaid na bpiosai triantanacha)

4

(e

+ — (ag Usaid na bpiosai cearndige)

| = ~

+ — (ag Usaid na bpiosai triantanacha)

N |- N, -

4

Cuir na piosai go léir ar an ngreille sula n-imritear an cluiche. Glacann na foirne sealanna ag
caitheamh an disle agus baineann siad an piosa codain céanna den chlar ansin. Is é aidhm an chluiche
a bheith ar an gcéad fhoireann a bhaineann na piosai go Iéir den chlar. Mura féidir piosa a bhaint,
cailleann an fhoireann seal. Is féidir an cluiche a imirt droim ar ais freisin, lena gcaitheann foirne an
greille folamh a lionadh le piosai codain. D'fhéadfai an cluiche a imirt freisin agus na daltai ag imirt

ina mbeirteanna.
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Leagan 2:

Baineann an leagan seo Usaid as piosai codain ochtuithe. Imritear mar a leagtar amach thuas, ach

11335

cuirtear dhé ghreille cearndg eile leis an gclar imeartha. Lipéadaigh disle le 7 § 7 § §

2

Leatha
1. priontéil ar chérta/phaipéar gorm
2. lannaigh

3. gearr amach gach leath

122




Leatha
1. priontail ar charta/phéaipéar gorm
2. lannaigh
3. gearr amach gach leath
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Ceathrana
1. priontéil ar charta/phaipéar dearg
2. lannaigh

3. gearr amach gach ceathrt
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Ceathruna
1. priontéil ar charta/phaipéar dearg
2. lannaigh

3. gearr amach gach ceathrt
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Leagan 2:

Ochtuithe

D'fhonn an dara leagan den chluiche seo a imirt ta ochtuithe de dhith:
1. priontail ar charta/phaipéar bui
2. lannaigh

3. gearr amach gach ochtu
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Ochtuithe

D'fhonn an dara leagan den chluiche seo a imirt ta ochtuithe de dhith:
1. priontéil ar charta/phaipéar bui
2. lannaigh

3. gearr amach gach ochtu
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